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Kiitosten aika – ja katse tulevaisuuteen
Hyva¨t Laulumiehet! 
Yksi toimintavuosi – Laulu-Miesten 95-vuotisjuhlavuosi – alkaa jälleen olla aikakirjoissa
ja meillä on hyvä syy pysähtyä tekemään yhteenvetoa kuluneesta. Erityisen mielelläni
sen teen, kun olen tänä vuonna saanut opetella yhteistyötä johtajan, hallituksen ja jo-
kaisen yksittäisen kuorolaisen kanssa. Vuosi on ollut hyvin mieleinen. Ja nousujohtei-
nen!

Keväällä pidimme jo perinteiseksi muodostuneet pääsiäiskonsertit ja syksyllä nauhoi-
timme viimeiset Kuusisto-levyn teokset. Kuusisto-levyn saimmekin julkaistuksi 95-vuo-
tisjuhlassamme. Valmis levy oli hieno lahja kuorollemme, säveltäjillemme Taneli ja Ilkka
Kuusistolle sekä kuulijoillemme. 

Keväällä aloimme valmistautua myös tuleviin koitoksiin. Johtajamme Matti oli yhdessä
musiikkilautakunnan ja hallituksen kanssa päätynyt ottamaan Laulu-Miehille merkittä-
vän ja pitkäjänteisen haasteen: Eino Linnalan mieskuoroteosten kokonaisdokumen-
toinnin. Kuten aina suurten projektien alussa, myös tämän projektin osalta käytiin kes-
kustelu sen mielekkyydestä ja tarkoituksenmukaisuudesta. Pian kuitenkin Matti sai
meidät uskomaan uuteen projektiin. Jo ensimmäiset laulut osoittivat Linnalan kyvyt sä-
veltäjänä ja toivat esiin Matin meille kovin tutun kyvyn kaivaa lauluista ja niiden tulkin-
noista esiin olennainen. Olemme saaneet laulaa jo monta ’korua’. Ja lisää on tulossa…

Parhaalla tavalla vastaamme Matin – ja Eino Linnalan – meille esittämään haasteeseen
huolehtimalla, että opimme oman osamme mahdollisimman joutuin ja hyvin. Me jokai-
nen muistamme oman kuorolaulajauramme varrelta useita suuria ja vaikeita teoksia,
jotka ensin ovat tuntuneet kaukaisilta, mutta opittuamme laulut niistä on tullut ’helmiä’
ja parhaimmillaan ikivihreitä ohjelmiston osia. Osoitetaan Matille laulu-miesten kyky ot-
taa merkittävä projekti vastaan ja voittaa esiin tulevat pikku haasteet! 

Syksyllä olemme saaneet ja vielä saamme nauttia monista konserteista. Tätä kirjoitet-
taessa yhteenlaskettu yleisömme syksyllä 2009 on ollut jo lähes 5000 kuulijaa ja vielä
saamme toivottavasti laulaa lähes 2500 kuulijalle. Yhteensä yli 7000 kuulijaa kahdessa
kuukaudessa! Kun olemme tähän saakka saaneet hyvin positiivista palautetta, voimme
toivoa onnistuvamme esittämään myös lopuissa konserteissamme hienoa ja taiteelli-
sesti korkeatasoista mieskuorolaulua. Se on parasta mahdollista työtä kuoromme toi-
minnan tunnetuksi tekemiseksi, eteenpäin viemiseksi ja uuden, yhä laajenevan yleisön
saavuttamiseksi. Onnistumisemme konserttilavalla avaavat yhä uusia mahdollisuuksia
ja luovat Laulu-Miesten brandiä.

Linnala-projekti on ensimmäinen osa tulevaa viiden vuoden projektiamme kohti 100-
vuotisjuhlaa. Ensi kevään kuluessa meidän on syytä ryhtyä valmistelemaan kaikkea si-
tä, mitä tulemme tekemään matkallamme kohti vuotta 2014 – Laulu-Miesten 100-vuo-
tisjuhlavuotta. Toivon, että jokainen laulumies on halukas osallistumaan tähän yhtei-
seen matkaan kantamalla kortensa kekoon osaamallaan tavalla.

Kiitän kaikkia laulumiehiä ja toivotan teille ja perheillenne sekä kaikille lehtemme lukijoille

Hyvää ja Rauhallista Joulua

Markku Ruutu
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Taustoja
’Pyssyn’ eli Martti Turusen väistyttyä
YL:n kärkipaikalta keväällä 1959 peri
hänen paikkansa mainitun vuoden
syksystä lähtien eteläpohjalainen lää-
ketieteen lisensiaatti Ensti Pohjola, jo-
ka oli tullut YL:n jäseneksi ylioppi-
laaksitulovuonnaan 1947. Ensti tiedet-
tiin ja tunnettiin musikaalisesti lahjak-
kaaksi ja hänellä oli jo tuolloin mel-
koinen maine sekä kuorojen johtajana
että sellistinä (akateeminen mestari
1959). YL:n silloiseen johtajienvaih-
dokseen liittyvä historia on kuvattu
jokseenkin tarkasti YL:n 90-vuotisjuh-

lajulkaisussa 1973.
YL:n jäsenkunnassa tapahtui johta-

janvaihdoksen jälkeen sikäli muutok-
sia, että pitkän päivätyön kuoron ri-
veissä tehneitä laulajia siirtyi YL:n se-
niorikuorona silloin yleisesti pidet-
tyyn mieskuoro Laulu-Miehiin (LM),
jonka taiteellisena johtajana toimi
heille perin tuttu mies, Martti Turu-
nen. Vaativassa työelämässä olevat
miehet tiesivät pääsevänsä LM:ssä vä-
hemmällä mitä tulee tiukkaan ja ku-
rinalaiseen harjoitteluun sekä konser-
tointitiheyteen. Mutta YL:n riveihin
jääneet ja kuoroon päässeet lukuisat
uudet jäsenet joutuivat heti Enstin
’muovailtavaksi’, ja vanha klassinen
ohjelmisto alkoi saada uutta ilmettä ja
tulkintaa. Eräiden kuorolaulujen va-
linnat tuntuivat aluksi oudoilta kuten
esim. Tauno Marttisen Albatrossi, joka
esitettiin neljän solistin voimin kanta-
esityksenä Helsingissä 1960 keväällä.
Konsertin arvostelu oli valpas. Mai-
ninta: ”mieskuorolaulun kärki on läh-
dössä uudelle tielle ja että Ensti Pohjo-
la on näyttänyt leijonankyntensä ja
kohonnut tällä konsertilla kuoronjoh-
tajiemme kärkijoukon itseoikeutetuk-
si jäseneksi” tuntui meistä ’muovailta-
vista’ perin hyvältä. Pian saimme tu-
tustua muun muassa Bergmanin,
Rautavaaran, Hindemithin ja Stra-
vinskyn sävellyksiin, kunnes sitten
teimme suomalaisen mieskuorolau-
lun historiaa esittämällä de Machau-
tin Messe Notre-Damen. Työni vuoksi
jättäydyin vähitellen pois YL:n riveis-
tä vuoden 1965 YL:n Pohjois-Ameri-
kan konserttikiertueen jälkeen.

Ensti Pohjola Laulu-Miehissä

Ensti Pohjola 
18.10.1928 – 8.10.2009
Ensti Pohjola kutsuttiin Laulu-
Miesten kunniajäseneksi 75-vuo-
tisjuhlassa 1989. Tässä numerossa
häntä muistelevat hänen kolme
vanhaa ystäväänsä. Matti Hyökin
kirjoittama Enstin nekrologi jul-
kaistiin Helsingin Sanomissa tiis-
taina 15.10.2009 ja Heikki Pelto-
lan kirjoittama Suomen lääkäri-
lehden numerossa 49 / 2009.

Enstin veli Erkki Pohjola ei ol-
lut Laulu-Miesten jäsen. Kun tie-
to hänen kuolemastaan tuli, Mat-
ti Hyökki kertoi Laulu-Miesten
harjoituksissa edesmenneestä ys-
tävästään ja työtoveristaan Erkki
Pohjolasta. Toimitus pyysi Mattia
kertomaan Erkistä myös Laulu-
miehen lukijoille.

Toim. huom.
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Laulu-Miehiin
Meitä oli neljä yyällistiä, jotka päätim-
me mennä LM:n sisäänpääsytenttiin
kvartettina. Emme siis menneet ikään
kuin jo aiemmin Pyssyn hyväksymi-
nä laulajina vaan kävimme taas läpi
musiikkilautakunnan kontrollin.
LM:n pöytäkirjassa on maininta
19.9.1966, että uusiksi laulajajäseniksi
hyväksytään pyrkijäkvartetin jäsenet
V. Lappalainen I ten., R. Juvonen II
ten., J. Oksanen I b ja O. Alho II b.
Lauloimme Pyssyn johdossa olevalle
musiikkilautakunnalle Kotimaani ompi
Suomi Pyssyn sovituksena. Lunastim-
me tässä hyvin nostalgisessa kokeessa
’sisäänpääsylipun’ kuoroon, jonka jä-
senistä osa oli meille tuttuja ja tietysti
itse maestro, Pyssy. Pian huomattiin,
että LM:n kuorolaulutyyli oli sävyl-
tään samaa, mihin olimme Pyssyn ai-
kana tottuneet.

Martti Turunen johti tätä kuoroa ai-
na vuoteen 1968 saakka, jonka jälkeen
kuoron johtajaksi valittiin Ilkka Kuu-
sisto ja joitakin vuosia myöhemmin
hänen rinnalleen Erkki Forss toiseksi
laulunjohtajaksi.

Tutustumista

YL:n kautta Ensti tunnettiin laulu-
miesten parissa. LM:n 50-vuotisjuhla-
konsertin karonkassa Ensti esiintyy
Laulumies-lehden 15.3.1965 kuvassa
frakissaan YL:n merkki rintapielessä.
Ensti oli myös kutsuttuna muiden yy-
ällistien mukana viettämään LM:n
huhtikuun karonkkaa, mikä tapahtu-
ma on mainittu kyseisen vuoden Lau-
lumies-lehdessä no 2. Laulu-Miehet
kutsui Ensti Pohjolan säveltaiteilijajä-

senekseen 31.12.1971.
Enstin 50-vuotissyntymäpäiväjuh-

lien yhteydessä ja hänen vasta ehdit-
tyä aloittaa johtajakautensa LM:ssä
haastatteli Laulumies-lehden toimitus
juhlapäivän sankaria kysymällä, on-
ko hänellä aiemmin ollut tällaista
kuoroa. Ensti vastasi: ”kyllä LM on
hyvin erilainen kuin minun tähänasti-
set kuoroni -, no jaa, Jusseja se voisi
muistuttaa”. Kysymykseen koskien
lähitavoitteita - haasteena Ensti vas-
tasi että ”kannattaa tutustua myös
uusiin virtauksiin ja pyrkiä niitäkin
esittämään”.

Pohdintaa

Kuoromme vastuuhenkilöt olivat jo
pitkään kiinnittäneet huomiota LM:n
vaikeuksiin mitä tulee sävelilmauk-
seen, puhtaaseen lauluun ja haluun

Pyhä Antonius Málagan katedraalissa.
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laulaa uusia mieskuorosävellyksiä.
Kuoron keskuudessa keskusteltiin
usein ja painokkaasti korkeasta kuo-
rolaisten keski-iästä sekä keskinker-
taisesta harjoituskurista ja sitoutumi-
sesta ahkeraan kuorovalmennukseen.
Nämä seikat nostettiin esiin muun
muassa juhlapuheissa. Kuoromme
hyväksi merkittävää ja ansiokasta
valmennus- ja konsertointityötä teh-
nyt Ilkka Kuusisto kirjoittaa vuoden
1974 Laulumies-lehdessä no 3 LM:n
tulevaisuudesta kriittisesti: ”laulajien
keski-ikä on saatava laskemaan, ää-
nimateriaalia on ehostettava ja kuo-
ron oppimis- ja omaksumiskykyä on
parannettava. Edessä oleviin ratkai-
suihin ei pidä suhtautua subjektiivi-
sesti… ja LM:lle on etsittävä tie, joka
kestää tulevaisuudessa”. Ilkka esitti
yhtenä ratkaisuna perustettavaksi
kuoron rinnalle pienemmän kuoron,
joka olisi äänivaroiltaan homogeeni-
sempi ja pystyisi vaativampiinkin
suorituksiin. Samaa kantaa edusti
Erkki Forss, joka ensi konsertissaan
keväällä 1976 harjoitti pikkukuoron
esittämään Rautavaaran Elämän kir-
jasta neljä sävelmää. Vuotta myöhem-
min Laulumies-lehteen kirjoittivat
yhdessä silloiset puheenjohtaja Sipilä
ja laulunjohtaja Forss: ”jollei pidetä
yllä riittävän korkeata tasoa niin LM
on pian entinen LM, joka enintään
laulaa… kivaa ja mielellään”.

Arvelen, että Enstillä oli tiedossa
kuoron sekä hyvät että parannettavat
ominaisuudet hänen ottaessaan vas-
taan, ehkäpä haasteena, LM:n kuo-
ronjohtajan tehtävät viidenkymme-
nen vuoden iässä, YL:n menestyksel-
lisen työn jättäneenä, Suomen Laulun
johtajana ja siten erittäin kokeneena

kuoromaestrona.

Laulu-Miehet Enstin 
muovattavana

Ensti aloitti kuoronjohtamistyönsä
LM:ssä syksyllä 1978. Sisäisesti kuoro
’lainehti’ kotvan aikaa johtuen saman
vuoden kevään tiukasta valintako-
kouksesta, mutta varsin pian tajuttiin
kuoron toiminnan jatkuvuuden mer-
kitys ja työnteon ilo tuoreen tahtipui-
kon alaisena. Eikä pelkästään tahti-
puikon, vaan kuoron edessä oli ajoit-
tain sellisti-Ensti, joka onnistuneesti
demonstroi laulamisoppia sellonsa
avulla. Tämä ei vielä riittänyt. Äänen
käytön salojen opettamiseen kiinni-
tettiin laulajatar Aune Rättyä-Pälli
Enstin esityksestä. Maestromme tiesi
’Aunen atakkit’ ja muut äänenmuo-
dostuksen opetustaidot Suomen Lau-
lusta.

Kuoron ensiesiintyminen Enstin
johdolla tapahtui Helsingissä
7.12.1978. Tuttujen mieskuorolaulu-
jen joukossa oli kantaesitys Pentti
Raition Lemminkäinen kuokkavieraana
Pohjolassa ja kaksi virolaissäveltäjä
Veljo Tormisin sävellystä Hääled
Tammsaare karjapõlvest sekä Pikse litaa-
nia solisteineen ja ääninauhoineen.
Saimme tottua virolaisiin sävelteok-
siin kiitos Enstin läheisten musiikki-
suhteiden Suomenlahden toiselle
puolen. Kuoron ohjelmistossa säilyi-
vät kuitenkin kansalliset ja klassilli-
set mieskuoroteokset, mutta Enstin
johdossa ne saivat tuoreen tulkintail-
meen. Saimme opetella ja esittää mui-
den muassa sävellyksiä, jotka ovat
kirjoittaneet Ivana Loudová, Alfvén,
Liszt, Bartók, Kodály, Grainger ja Lä-



te. Teimme yhteistyötä vuonna 1979
Akateemisen Laulun kanssa esittämällä
Enstin valmentamana kuoro-osat
Mañuel de Fallan oopperan La vida
breve Radion sinfoniaorkesterin kans-
sa johtajana Rafael Frühbeck de Bur-
gos, mukana joukko solisteja sekä
loistava kastanjettitanssija Lucero Te-
na. Vuonna 1980 lauloimme Finlan-
dia-talossa Helsingin Kaupunginor-
kesterin konsertissa kuoro-osuuden
Aulis Sallisen Dies Irae -teoksessa ja
Šostakovitšin sinfoniassa n:o 13 Babi
Jar Okko Kamun johdolla, Enstin val-
mentamana.

Pohjolan aikana konsertoimme ko-
timaassa merkittävän tiheästi verrat-
tuna esimerkiksi Pyssyn viimeisiin
vuosiin ja konserttiarvostelut yleen-
sä olivat myönteisiä, kannustavia ja
kiittäviä. Kuoro oli nyt hyvällä ja pro-
duktiivisella tiellä.

Laulu-Miesten 75-vuotisjuhlakirjas-
ta voidaan poimia miellyttävä mai-
ninta, että Ensti analysoi tarkkaan
kaikki esitettäväksi tulevat laulut ja
hän välittää näkemyksensä selkeästi
laulajille, usein omalaatuisen huumo-
rinsa värittämänä. Jean Sibeliuksen
upea Kullervo-sinfonia on Enstin kä-
sissä saanut mieskuoro-osastaan YL:n
tulkintana huikean kansainvälisen
maineen. Kullervo esitettiin yhdessä
YL:n kanssa Savonlinnan ooppera-
juhlilla kesällä 1980. Teoksen valmen-
nus ja esitykset Skotlannissa yhteis-
esityksenä LM:n ja SNO:n ja sen
mieskuoron kanssa Paavo Berglun-
din tahdittamana olivat varmasti
Enstin LM-kauden huomattavin ta-
pahtuma ja taiteellinen voitto.

Enstin suurena apuna ja tukena hä-
nen kaudellaan toimi vastuunsa ja

Pohjolan hyvin tunteva hallitus ja toi-
mikunnat. Tulkittiin kyllä, että ajoit-
tain maestron toinen kuoro, Suomen
Laulu, vei paljon hänen aikaansa ja
keskittymiskykyään. Joskus harjoi-
tuksissa jumiuduttiin jopa pikku yk-
sityiskohtien ’tankkaamisen’ asteelle
ja sekös hermostutti osapuolia. Tar-
vittiin pitkiä, pohdiskelevia ja sovitte-
leviakin neuvotteluja, jotta kuoroasiat
saatiin luistamaan. Hyvänä ajatusten-
vaihtopaikkana osoittautui olevan jä-
mäkän ja taitavan Olli Mykkäsen ke-
säasunto Espoon Pentalassa, missä
monet tovit pohdittiin Laulu-Miesten
musiikkiasioita suhteessa omaan,
usein Enstin mielestä tuskastuttavaan
byrokratiaan ja päätöksentekoon.
Omalla puheenjohtajakaudellani, jo-
ka sattui pääosaltaan Enstin LM-kau-
teen, jouduin silloin tällöin hyvin
tiukkojen ja vaikeiden asioiden pur-
kajaksi ja niitä ratkaisemaan. Tapani
mukaan tein kaudellani tarkkoja
muistiinpanoja, jotta olisin kyennyt
muistamaan ja toimimaan kussakin
tilanteessa kuoron eduksi mutta
myös tukemaan Enstiä. Hankalimpi-
na selvitysasioina pidin joitakin ulko-
puolisia ohjailupyrkimyksiä kuoron
joutuessa tahtomattaan tukalaan ta-
loudelliseen vastuuseen ilman val-
mistelua. Joskus stressaantuneelle
Enstille kuorobyrokratia oli vasten-
mielistä, vaikka seesteisinä aikoina
hän kyllä hyvin ymmärsi rekisteröity-
neen yhdistyksen menettelytavat.
Sattuipa kerran niinkin, että maestro
oli sekä itseensä että kuoroonsa het-
kellisesti niin tyytymätön, että hän il-
maisi kuoromme päässeen parem-
paan tulokseen Erkki Forssin aikana,
jopa esitti uuden johtajan valintaa. Si-

7
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nä hetkenä hänen mielestään sopiva
lopettamisajankohta olisi tuleva LM:n
70-vuotiskonsertti. Asiat kuitenkin
pian rauhoittuvat ja mahdollisesta
väärinymmärryksestä johtuneet pik-
kutulehtuneet henkilösuhteet parani-
vat. Ensti kokosi itsensä alkaen viih-
tyä tehtävässään. Leppoisampaan
suhtautumiseen kenties vaikutti Ens-
tin oman elämän seestyminen sekä
LM:n onnistuneet valinnat maestron
työn keventämiseksi. Varalaulunjoh-
tajina tulivat toimimaan Enstille
YL:stä tuttu, rauhallinen ja luotettava
Veikko Autio ja myöhemmin tar-
mokkaasti MKL:n merkkisuorituksis-
ta huolehtiva, korporatiivinen Jarmo
Kokkonen. Kuoron tulevaisuus vai-
kutti nyt olevan laulunjohdollisesti
turvattu. Vaan ajan saatossa Ensti nä-
ki oman laulumiestyönsä pian saa-
vuttavan arvioimansa ajankohdan,
jolloin hänen, osuutensa antaneena,
on väistyttävä ja annettava tilaa uu-
delle laulunjohtajalle.

Enstillä, anestesialääkärillä, mutta
asiayhteydessämme ennen kaikkea
muusikolla ja kuoronjohtajiemme
kärkimiehellä oli aihetta iloon. SULA-
SOL luovutti hänelle 14.2.1981 Heikki
Klemetin syntymäpäivänä ensimmäi-
sen Klemetti-palkintonsa professori
Ahti Sonnisen ojentamana. YL:n 100-
vuotisjuhlissa 1983 hänelle myönnet-
tiin kuoron kunniajohtajan arvo. Sa-
mana vuonna Ensti valittiin SULASO-
Lin puheenjohtajaksi. Kyseisen vuo-
den lopun vuosijuhlassamme LM:ssä
maestro soitti juhlayleisölle mieliin-
painuvasti Bachin soolosellosonaatin
vakuuttavana näytteenä ja osoitukse-
na erinomaisesta sellonsoittotaidos-
taan. Seuraavana vuonna Ensti, yhte-

nä LM:n ja sen Ravintolan järjestämän
sävellyskilpailun palkintotuomareis-
ta, valitsi kilpailun voittajaksi Toivo
Kärjen sävellyksen Laulumies.

Ensti jättää kuoron, 
vaan ei lopullisesti

Laulu-Miesten 70-vuotisjuhlatapahtu-
mat 1984 huipentuivat juhlakonsert-
tiin, jonka ohjelma muodostui sekä
kansallisista mieskuorosävellyksistä
että Enstille läheisestä Bartókin,
Kodályn ja Tormisin mieskuorotuo-
tannosta. Konsertin keskiosan johti
vastikään kuoromme jäseneksi otettu,
Enstin hyväksymä mainio äänenmuo-
dostaja, musiikin ammattilainen Hen-
rik Lamberg, mutta pääosan konser-
tista johti kuorostamme sinä ajankoh-
tana väistyvä Ensti. Konsertissa esi-
timme Veljo Tormisin Enstille omista-
man Kokko lensi koillisesta kantaesityk-
senä. Tormisin Pikse litaanian solisteik-
si Ensti valitsi yyällästä tutut laulu-
miehet Tuomo Sankolan, Pertti Sau-
rolan ja Esa Jokisen. Leevi Madetojan
sävellyksen Etelkalle upeana solistina
oli Pertti Saurola, laulumieheksi valit-
tu, joka on Enstin kanssa yhteistyötä
tehnyt ja mainetta niittänyt laulajavel-
jemme. Pois väistyvän maestron vii-
meinen juhlakonsertin kappale oli
Enstin jalostama Madetojan Elegia, Ei-
no Leinon sanoihin.

Kuoron kunniamerkki luovutettiin
hyvin ansioituneelle johtajallemme
kiitoksena menestyksekkäästä mu-
siikkityöstä laulukunnan hyväksi.

Enstin kuusi vuotta kestäneestä
Laulu-Miesten johtajakaudesta on kir-
joitettu paljon Laulumies-lehdissä.
Lehden numeroon 4/1984 hän itsekin
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on laatinut pitkän kirjoituksen otsi-
koituna Testamentti Laulu-Miehille. Kri-
tiikin ohella Ensti mainitsee: ”kuoros-
sa on halua tehdä musiikkia hyvin, on
uskoa, sisua ja kestävyyttä. Laulu-
Miehissäkin olen tutustunut moniin,
joita olen oppinut kunnioittamaan hy-
vinä tovereina ja esimerkillisinä kuo-
rolaisina.”

Helsingin Sanomissa 10.12.1984 kir-
joittaa Helena Tyrväinen otsikkoar-
tikkelissaan Entä juhlan jälkeen: ”uu-
den kauden alkaminen merkitsee kui-
tenkin tavoitteiden uutta punnitse-
mista. Perinteikäs valiokuoron maine
tekee kysymyksestä Laulu-Miehille
keskeisen.”

Enstihän oli taas 
joukossamme

Uudet johtajat jatkoivat kuoronjohto-
työtä Laulu-Miehissä muokaten ku-
kin taiteellisten näkemyksiensä mu-
kaisesti kuoroamme. Järjestömme
vastuuhenkilöillä oli perässä pysy-
mistä ja kuorolla totuttautumista
uusiin ja toisenlaisiin haasteisiin. Lau-
lunjohtajina toimivat Enstin jälkeen
musiikkineuvos Heikki Saari (1985-
1989), ja hänen jälkeensä kapellimes-
tari Sakari Hildén ja musiikkiopiston
rehtori Urpo Rauhala alussa yhdes-
sä. Hildénin siirryttyä Iisalmeen jat-
koi Rauhala, joka oli myös Mieskuo-
roliiton taiteellinen johtaja, LM:n kär-
kipaikalla vuoden 1996 loppuun asti.
Hannu Norjasen laulunjohtajakau-
den alkutaipaleella hän kiireittensä
vuoksi joutui lykkäämään aloittamis-
taan, ja silloin LM sai yllättävästi Ens-
tin ’remmiin’ viideksi kuukaudeksi
(1.1.1997-30.5.1997). Eteemme astui

uudistunut, iloinen ja meille hyvin
myönteinen Ensti. Monella hänen joh-
dollaan laulaneella oli kiva tuttu tun-
ne. Olemme jälleen yhdessä. Mies-
kuorolaulu raikasi notkeasti, ponnek-
kaasti ja puhtaasti suuren laulamis-
ilon vallitessa. Ensti oli kaiketi seuran-
nut LM:n tapahtumia, ja hänellä oli
varmaan hyvin päivitetty näkemyk-
sensä kuorostamme ja hän nyt tiesi,
mistä ja miten jatkaa LM:n hyvää ke-
hityskulkua.

Lehdessämme on nimittäin mainit-
tu, että jo v. 1995 maestro ilmestyi
tammikuun alussa harjoituksiimme,
jolloin hän puheenvuorossaan kehui
sekä kuoroa että Rauhalaa edellisen
vuoden 80-vuotisjuhlakonsertin lau-
lusuorituksista.

LM:n ja Enstin yhteiset ja viimeiset
konsertit, joiden perusajatuksena oli :
’Ensin oli runo…’, pidettiin Ritarihuo-
neella 14.5. 1997 ja 22.5.1997 Riihimäen
lasimuseossa kiitollisille kuulijoille.

Päätteeksi

Laulu-Miesten 75-vuotisjuhlajulkai-
sussa vuodelta 1989 Ensti pohtii eri
ikäluokkien kuorolaulutaitoa ja omi-
naisuuksia sekä fyysiseltä että henki-
seltä pohjalta puolustaen perustellus-
ti ja painokkaasti niin sanottujen van-
hojen kuorolaulukykyjä. Hän mainit-
see, että ”ihmisen henkiset reservit
ovat valtavat ja että hän pystyy kom-
pensoimaan jopa laajoja vaurioita ai-
voissaan muilla aivojen osilla”. Edel-
leen hän kirjoittaa: ”aikuiskuoron me-
nestymisen esteet ovat paljolti asen-
teellisia. On etsittävä todelliset haitat,
karsittava ennakkoluulot ja järjestet-
tävä ikääntyvän laulajan koulutusta.”
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Tulin tänään tiistaina 20.10.2009 Hel-
singin Hietaniemen isosta kappelista
ystäväni Enstin siunaustilaisuudes-
ta. Siellä oli meitä monta, suru sil-
mässä, saattamassa ystävämme, mo-
nivuotisen laulajaveljemme, hänen
viimeiselle matkalleen.

Siinä hän lepäsi tammiarkussaan
lähellä meitä ikiunessa vapautunee-
na vaivoistaan ja tuskistaan – päivä-
työn tehneenä. Hän on nyt poissa, ei
vain johtajanamme laulun mailta,
vaan lähimmäisenä, persoonana, jo-
ka antoi meidän kunkin elämälle iki-
muistettavan rikkauden. Tunnemme

ääretöntä kiitollisuutta Sinulle, Ensti,
siitä miten vuosikymmenien aikana
perehdytit ja opastit meitä oivalta-
maan musiikin hienoa maailmaa.

Nukkuos, rakas Veli: rauha on
palkka raatajan parhain...

Pyrin Ylioppilaskunnan Laulajiin
prof. Martti Turusen johtajankaudel-
la vuonna 1955. Valintatilaisuudessa
Vanhan musiikkisalissa oli ensin lau-
lettava kansanlaulusta Ol’ kaunis ke-
säilta alkusävelmät sekä sen jälkeen
toistettava laulunjohtajan pianosta
lyömät sävelet, pari, kolmekin ker-
ralla. Tämän jälkeen sai poistua etei-

Hän mainitsee esimerkkeinä Euroo-
pastamme valiokuoroja, amatööri-
pohjaisia, joissa laulaa ikäihmisiä
muiden aikuisten joukossa.

Vuonna 1997 Matti Niemelä haas-
tatteli maestroa pyytämällä näkemyk-
siä LM:n silloisesta tilasta. Ensti vas-
taa: ”Tämä kuoro on tärkeä korporaa-
tio… … minun mielestäni suomalai-
nen mieskuoro on parhaimmillaan
kun laulajat ovat 50–75 vuotiaita”.

Ensti Pohjolan läsnäolo kuoromme
edessä oli päättymässä. Pauli Vilja-
nen kirjoitti mainittuna vuonna leh-
dessämme seuraavaa: ”Ensti ohjasi
kuoron ylimenokauden, tuoden uusia
näkemyksiä kuorolauluun. Hän ko-
rosti runoilijan tärkeätä tehtävää sä-
veltäjän rinnalla. Hänen pitkä ja an-
siokas kuoronjohtajakokemuksensa
sekä sattuva huumorinsa toivat ar-
vokkaan lisän vaativalle kuorolaulun
taipaleellemme”.

Ensti vietti eläkepäiviensä monet
loppuvuodet hiljaisesti omiensa pa-
rissa ja vain ajoittain kuoroystäviään
tapaillen.

Asteittain riuduttavan sairautensa
vuoksi hän ymmärrettävästi eristäy-
tyi oloihinsa, mutta ilahtuneena salli
läheisimpien laulukavereittensa har-
vat tapaamiset. Pitkä ja monin tavoin
ansiokas elämä alkoi hiipua kohti fi-
naalia. Lopullisesti hän jätti meidät
8.10.2009. Hänet siunattiin 20.10. vii-
meiselle matkalleen Hietaniemen
kappelissa läheisten läsnäollessa J.S.
Bachin sävelin läheisimpien musiik-
kiesityksinä.

Ensti Emil Kullervo Pohjolan moni-
puolista elämäntyötä ja sinivalkeaa
muistoa kunnioittaen:

Quia apud Dominum misericordia,
et copiosa apud eum redemptio.

Veikko Lappalainen, laulajaveli

Ystäväni Enstin muistolle
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seen jännittyneenä odottamaan ’tuo-
miota’. Hetken kuluttua kutsuttiin
takaisin saliin kuulemaan musiikki-
lautakunnan päätöstä. Sen julkitoi
YL:n silloinen puheenjohtaja Seppo
Virkkunen: minut oli hyväksytty
kuoron ensi tenorin riveihin!

Niin alkoi minun rivilaulajakauteni
YL:ssä, kestäen 15 vuotta; ensin Pys-
syn ja sitten Enstin kuoronjohtaja
kausina.

Ensimmäiseen ulkomaille suun-
tautuvaan kuoromatkaan sain osal-
listua vuonna 1958. Suomalainen
mieskuoro Ylioppilaskunnan Laula-
jat edusti virallisesti Suomea Brysse-
lin maailmannäyttelyn avajaistilai-
suudessa. Lauloimme Pyssyn johdol-
la, solistina Veikko Tyrväinen.

Toinen virallinen ryhmä, joka
edusti maatamme, oli Hilma Jalka-
sen sievät voimistelijatytöt. Mainit-
takoon, että tältä matkalta kuoron
kakkosbasso Asko Virkkunen valit-
si Hilman neitosista tulevan vaimon-
sa Oilin ja lastensa äidin.

Pyssyn terveys alkoi vähitellen hei-
kentyä, dementia pahentua, joten v.
1959 hän jätti johtajan tehtävät nuo-
remmalle jatkajalle. Mestari eli vielä
parikymmentä vuotta - viimeiset
vuodet traagillisissa oloissa - kunnes
Taivaan Herra kutsui väsyneen pal-
velijansa luokseen.

Siunaustilaisuudessa Temppeliau-
kion kirkossa kunnioitimme Ylioppi-
laskunnan Laulajien, Laulumiesten
ja Suomen Laulun entistä suurta joh-
tajaa lippuvartioin hänen arkkunsa
ääressä. Professori Martti Turusen
maallinen tomumaja kätkettiin rouva
Irene Turusen ja vanhemman polven
laulajien saattamina vanhan hau-

tausmaan Taiteilijakukkulan multiin.
Kun Martti Turunen terveydellisis-

tä syistä luopui YL:n kuoronjohta-
juudesta v. 1959, tuli ajankohtaiseksi
valita uusi johtaja. Jaakko Kivinie-
mi, ’Jaska’, kuoron puheenjohtaja,
kutsui hallituksen, johon minäkin
kuuluin, kokoon keskustelemaan
uuden laulunjohtajan valinnasta.

Jaska kertoi tuntevansa hyvän eh-
dokkaan ja seuraajan Pyssylle. Hän
on lääkäri Ensti Pohjola, Pohjola-mu-
siikkisuvun etevä sellisti, joka tuli
ylioppilaaksi Seinäjoen Tyttölyseos-
ta ja aikoi elämänurakseen valita am-
mattimuusikon uran, mutta päätyi
sittenkin opiskeluun lääketieteelli-
sessä tiedekunnassa. Jo koulupoika-
na hän oli johtanut Seinäjoen Tyttöly-
seon mieskuoroa sekä myöhemmin
mm. Pohjalaisia Mieslaulajia sekä ete-
lä-pohjalaisia mieslaulajia, Jusseja.
Opiskellessaan Helsingissä, hän oli
40-luvulla laulanut jonkin aikaa yyäl-
lässä.

Tätä muistokirjoitusta laatiessani
olisin tarkistanut Jaskalta oliko hä-
nen suosittamansa ehdokas tuttu
osakuntakaveri EPO:sta, mutta kysy-
mystä en voi enää hänelle esittää, sil-
lä Jaskakin siirtyi jokin aika sitten
vahvistamaan Taivaan kuoron kak-
kosbassoja.

Hallituksen kokouksessa puheen-
johtajan ehdokas sai yksimielisen
kannatuksen. Niinpä Jaska ja Velha
Pyhälä ilmoittivat E. Pohjolalle halli-
tuksen päätöksestä, jolle hän antoi
virallisen suostumisensa. Näin oli
YL:n historian järjestyksessä 20:s
kuoronjohtaja merkitty aikakirjoihin
nimellä ENSTI Emil Kullervo POH-
JOLA.
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Ensti uudisti heti kuoron sävellys-
materiaalia, otti ohjelmistoon elossa
olevien säveltäjien tuoreita kuoro-
teoksia ja sävellyksiä sekä kiinnitti
huomiota myös koko kuoron äänelli-
seen puoleen.

Teimme Enstin johdolla kaksi kuo-
romatkaa Amerikkaan: 1965 ja 1969.
Näistä ensimmäinen käsitti koko Yh-
dysvallat Kanadaa myöten ja kesti
pari kuukautta. Konsertteja oli 37 ja
ne pidettiin säveltäjämestari Jean Si-
beliuksen 100-vuotismuiston mer-
keissä. Liikuimme konserttipaikois-
ta toiseen, milloin kahdella bussilla
(toisessa tupakoimattomat, toisessa
nikotinistit eli ”Koirankuonolaiset”),
erään pitemmän jakson junalla ja
myös viimeisen etapin lentokoneella.

Pitkän ja osin rasittavankin kiertu-
een aikana oppi melko hyvin tunte-
maan eri veljien luonteenpiirteitä ja
ominaisuuksia. Myös Enstin.

Näistä muutamia, jotka jo matkan
aikana jäivät mieleeni:

Kerran bussimme pysähtyi otta-
maan polttoainetta, ja kuljettajamme,
liekö ollut Bill vai Bob, lykkäsi polt-
toaineletkun auton tankkiin ja Koi-
rankuonolaiset tupakat hampaissa
seurasivat aivan vieressä toimitusta.
Missä Ensti, ihmettelin? Kas, tuolla
kauempana yksin ajatuksissa. Mitä
lie ajatellut? Sitäkö, että tupakanpolt-
to on tankkauksen läheisyydessä
kielletty, mutta en taida siitä noille
aikamiehille huomauttaa. Siirtynen
kuitenkin esimerkin vuoksi etääm-
mälle. Enstillä oli hieno luonne, ei
hän milloinkaan ärähdellyt tai polt-
tanut päreitään kuten hänen van-
hempi edeltäjänsä toisinaan. Enstillä
oli n.s. pokerinaama, jolloin hän piti

sisässään mahdolliset mielipahansa.
Minä koin hänet eräänlaisena filo-

sofisena ajattelijana, mutta jolla oli
myös älykkään humoristin lahjat.
Hän käytti harvemmin niitä kanssa-
käymisissään, mutta silloin kun hän
esitti jonkin humoristisen oivalluk-
sensa, hän säilytti ’pokerinaamansa’,
eikä nauranut omille vitseilleen tai
jutuilleen. Siinä hän oli aito humoris-
ti! Hänen lääkärin ammattiaan tar-
vittiin myös kerran. Eräs meistä koki
kovaa koti-ikävää, eräänlaista her-
mosairautta, eikä osallistunut sen il-
lan konserttiin, mutta seurasi muka-
na konserttipaikalle. Oli menossa en-
simmäisen osaston viimeinen laulu,
kun joku lepovuorossa oleva laulaja
viittoili verhojen sivusta hätäänty-
neenä Enstille. Kun laulu loppui ja
johtaja kumarsi yleisön aplodeille,
hän kiirehti takahuoneeseen laulaja-
veljemme luo. Arska Sipilän kanssa
lähdimme Enstin perään, raotimme
huoneen ovea ja näimme miten Ens-
ti, mielestämme hypnoosin keinoin,
auttoi laulajaveljeämme. En muista
enkä tiedä miten konserttimatka hä-
nen kohdallaan jatkui. Ikäväkseni to-
tean, että ykköstenoriveli on jo vuo-
sia laulanut Yläkerroksen YL-kuoros-
sa.

Vuoden 1965 matkakuoroon kuu-
lui kaikkiaan 60 rivilaulajaa sekä
Enstin lisäksi matkanjohtaja Martti
Toiviainen, solisti Usko Viitanen ja
Helsingin yliopiston edustajana pro-
fessori Päiviö Riihinen. Joukosta on
poisnukkunut 15 rivilaulajaa sekä
Enstin lisäksi Martti Toiviainen ja Us-
ko Viitanen. Siis yhteensä 18 eli mel-
kein kolmas osa YL 65-matkakuoros-
ta. Integer vitae scelerisque purus,
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non eget Mauris jaculis nec arcu...
Näin Herramme vähentää nimiluet-
teloa yksi kerrallaan. Matkalle lähte-
neistä olin viidenneksi vanhin, mut-
ta ’inventarion’ mukaan tänään vä-
hän yli 86-vuotiaana vanhin.

Minulla oli kenties monia laulaja-
veljiä helpommat mahdollisuudet lä-
hestyä Enstiä, sillä asuimme aika-
naan samalla paikkakunnalla eli Ta-
piolassa. Ensti ja Eeva pienine lapsi-
neen Iltaruskontiellä ja minä Hille-
vi-vaimoineni ja viiden lapsemme
kanssa naapurissa Kaskenkaatajan-
tiellä. Olimme perhetuttuja, ’siviili-
tuttuja’ ja osallistuimme kerran Ee-
van ja Enstin rapujuhlille. Kyytipoi-
kiakin Ensti tarjosi, mutta ’hienostu-
neesti’, joten kotimatkani sujui horju-
matta ja ryhdikkäästi, vaikka olin
nauttinut myös raittiin vaimoni an-
nokset. Ensti toimi meille niihin ai-
koihin neuvoja antavana lapsilääkä-
rinä, jos tarvetta oli. Aina valmis aut-
tamaan ja neuvomaan.

Tapasin Enstiä myös urheilullisis-
sa merkeissä, näin voinee sanoa. Kas,
Eevan ja Enstin asuintalon lähellä si-
jaitsi Jousenkaaren hiekkakenttä ja
siellä me jalkapalloa potkimme, me
musiikkia harrastavat ja ammatti-
muusikot ’joukkueinemme’ säännöl-
lisesti kokoonnuimme. Muistaakseni
pelaajia oli yhteensä kuusi, joten pe-
lasimme yhtä maalia ilman maali-
vahtia eli molaria. Pelaajat olivat A-
joukkueessa Ensti, Paavo Berglund
ja minä sekä yhtä tehokkaassa B-
joukkueessa Erkki Pohjola, Paavo
Pohjola ja Veikko Lappalainen. Ve-
kan kanssa muistelimme äskettäin
näitä ’ottelujamme’ ja miten hän suo-
rastaan pelkäsi höyryjunan tavoin

päälle käyvää baskeripäistä Paavo
Berglundia. Siinä ei leikitty, vaan
taisteltiin henkeen ja vereen oman
joukkueensa puolesta. Muistan mi-
näkin yhden kerran, kun jouduin ur-
heilun uhriksi: pelivastustajani, nuo-
ri Paavo Pohjola potki minua nilk-
kaan, akillesjänteeseen. Se otti niin
pirun kipeätä ja pelini oli sillä kertaa
pelattu. Vaikka kentällä oli lääkäri,
en häneen turvautunut, vaan nilku-
tin kivuliaana – haavoittuneena ja
kaikkensa antaneena sankarina – ko-
tiini. Näin pitkästä aikaa Paavon
Enstin siunaustilaisuudessa ja tote-
sin miten nuori entinen pelivastusta-
jani on vuosien saatossa saanut ikäli-
sää.

Kun nyt muistelen näitä silloisia
kenttätapahtumia, on jäänyt mielee-
ni, että urheilullinen opettaja Erkki
Pohjola oli meistä paras, joskin kyllä
Enstinkin pallonkäsittely osoitti, et-
tä oli hän aikaisemminkin palloa pot-
kinut. Ainakin Seinäjoen Tyttölyseos-
sa, jossa hän tapasi koulun alemmil-
ta luokilta silloisen Eeva Koskimaan,
monivuotisen elämäntoverinsa, las-
tensa äidin.

Vielä eräitä muisteluja 65-matkal-
ta. Konserttikiertueemme taittui etu-
päässä kahdella bussilla, pitkiäkin
etappeja tehden konserttipaikasta
toiseen. Miten kukin bussimatkan ai-
kana tappoi aikaa? Eräät nukkuivat
syvää unta, toiset syventyivät mat-
kaoppaisiin tai kertasivat laulujen sa-
noja tai syynäsivät nuotteja jne. Mut-
ta erikoisasemaan nousi pokanpeluu,
Pokkakerho! Sen innokkaimmat
käyttäjät olivat minun lisäkseni yk-
köstenori, matematiikan opiskelija
Kerola, joka oli varsinainen korttihai.



14

Solisti Usko oli taas bluffimies, joka
solistin rivilaulajaa paremmalla päi-
värahalla nosti nokituksia ja pelotti
usein muita pelaajia luopumaan
omista korteistaan, katsomatta hä-
nen bluffejaan. Näin hän vei potin.
Summa summarum: jokainen vuo-
rollaan voitti ja hävisi, joten lopputu-
loksena puntit eli ’daimit’ menivät
tasan. Mutta matka taittui iloisesti ja
mukavasti, osallistuipa Enstikin jon-
kun kerran pokkapeliin. Hän käsit-
teli pelikortteja vanhan pelimiehen
ottein, eivätkä hänen ilmeensä pal-
jastaneet minkälaiset kortit hänellä
oli kädessään. Jäi epätietoiseksi bluf-
fasiko hän vai ei. Mutta sitähän ei ku-
kaan saattanut Enstistä olettaa!

Tämän 65-matkan muistelut jätän
tähän, mutta en voi jättää kertomatta
miten suuren työn YL:n Naistoimi-
kunnan jäsenet olivat tehneet ennen
matkaamme Veli ”Velha” Pyhälän
vaimon Veera Pyhälän johtaessa lau-
lajien puolisoiden toimintaa. Heidän
monet myyjäisensä, muotinäytök-
sensä ja monet muut tempauksensa
tuottivat valtavan suuren rahamää-
rän matkakassaamme. Kiitän vielä
kerran kaikkia Teitä rakkaita hyvän-
tekijöitämme YL65-matkakuoron hy-
väksi suorittamastanne suuriarvoi-
sesta työstä!

Surukseni totean, että myös Tei-
dän rivinne ovat 45 vuodessa har-
venneet. Pois meni merehen päivä,
poies kullaisna keränä...

Vuonna 1968 YL teki Enstin johdol-
la konserttimatkan Puolan pääkau-
punkiin Varsovaan ja Krakovaan.
Varsova-konserttimme aamuna Ens-
tiin iski niin ankara migreenikoh-
taus, että hänen oli vetäydyttävä ho-

tellihuoneeseensa lepäämään ikku-
nat pimennettyinä. Kenraaliharjoi-
tukset päivällä veti ”Pelti”.

Olimme kovin huolissamme Ens-
tin voinnista, jaksaako hän ollenkaan
johtaa iltakonserttia. Mutta vähän
ennen konsertin alkua hän saapui
kalpeana keskuuteemme vakuuttaen
ja lohduttaen meitä, että hänen olon-
sa on nyt parempi ja kyllä hän johtaa
illan konsertin. Niin hän tekikin ens-
timäisellä sisulla ja periksiantamat-
tomalla päätöksellään. Konsertti on-
nistui ja lauloimme jonkun ylimää-
räisenkin laulun. Kävimme aikaisin
yöpuulle, sillä edessä oli matka Kra-
kovaan ja konserttiin.

Ennakkotietojen mukaan konsert-
tipaikkamme oli kaupungin yliopis-
ton juhlasali. Mutta jonkun selityk-
sen mukaan paikka olikin viime tin-
gassa muuttunut. Niinpä ajoimme
meille ilmoitettuun ”konserttita-
loon”, joka osoittautui vähemmän
arvokkaaksi paikaksi. Se lienee ollut
joku kaupungin kansakouluista tai
nuorisoseuran taloista. No, mitäpä
tuosta.

Asetuimme asemiin esiripun taak-
se, ja kun verhot edessämme avattiin,
totesimme, että salissa oli peräti 3
(lue kolme) kuulijaa: oletettavasti ta-
lon kuuro vahtimestari, hänen sokea
puolisonsa, ja kolmas itkevä naishen-
kilö lienee ollut koulun keittäjätär.
Palkitsimme arvovieraamme Enstin
päätöksellä laulaa heille ennakolta
merkityn ensimmäisen osan koko re-
pertuarin.

Niin tehtiinkin, mutta väliajan jäl-
keen Ensti lyhensi ’hieman’ ohjelmis-
toa ja samalla lisäsimme konsertti-
yleisön määrää. Noin puolet laulajis-
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tamme pääsi konserttisaliin nautti-
maan suomalaisen ylioppilaskuoron
hienoista esityksistä! Mistä tämä
kaikki johtui, paikan vaihto ym. Seli-
tys on yksinkertainen: Puola valtiona
kuului vielä siihen aikaan sen Suuren
ja Mahtavan valtapiiriin, ja ylemmäl-
tä taholta oli tullut mahtikielto pääs-
tää länsimaalaista hapatusta turme-
lemaan Puolan ylioppilasnuorison
hienoa ideologiaa. Kuulimme jäl-
keenpäin, että alkuperäinen ja meitä
ennakolta mainostanut konserttitalo
oli täynnä meitä odottaneista krako-
valaisista opiskelijoista ja muusta
konserttiyleisöstä. Mutta jäihän meil-
le lyömätön ennätys Ylioppilaskun-
nan Laulajien pitkässä historiassa -
vain kolme kuulijaa konsertissa!

Vielä päivämäärä – 15.5.1978 – joka
liittyi oleellisesti Enstiin ja hänen
aloitukseensa Laulu-Miehet-kuoron
uutena laulunjohtajana. Tämä päivä-
määrä liittyy YL:n ja LM:n historiaan
sekä eräiden sen aikaisten laulajien
esiintymisiin niin epäkorporatiivisel-
la tavalla, että tässä Enstin muisto-
kirjoituksessanikin palaan päivä-
määrän tapahtumiin.

Mainittuna päivämääränä pidettiin
kokous, eräänlainen junttakokous,
vaalikokous kahden laulunjohtajan
ehdokkuudesta Laulu-Miesten uu-
deksi johtajaksi. Toinen ehdokas oli
Ensti, toinen LM:n silloinen johtaja,
dipl. urkuri ja kaunisääninen tenori
ja kuoron solisti Erkki Forss.

Oli syntynyt klikki, jonka ehdotto-
mana päämääränä oli savustaa Erkki
Forss johtajan paikalta. Niissä pu-
heenvuoroissa ei lainkaan mainittu
hänen musiikillisia ansioitansa, vaan
kajottiin loukkaavalla tavalla hänen

persoonaansa ja hänen yksityiselä-
määnsä.

Enstiä ei kukaan vastustanut, vähi-
ten minä – monivuotista johtajaani
YL:stä ja läheistä ystävääni – vaikka
jyrkästi tuomitsin puheenvuoroja,
joita käytettiin yyällän kuningasta, –
jo 40-luvulta – vastaan. Olin LM-leh-
den toimittaja niihin aikoihin ja se-
lostin kokouksen kulun ja pidetyt
puheenvuorot Laulumies-lehdessä
numerossa 2/78.

Erkki Forss oli vaalikokouksessa
läsnä ja poistui talosta – viimeisen
kerran. Tapasin kerran Erkin Haikon
kartanossa veteraanikuntoutuksessa
ja ehdotin hänelle liittymistä Urise-
viin. Tällöin hän tokaisi minulle: en
milloinkaan enää avaa LM-talon ul-
ko-ovea!

Enstin johtajankausi alkoi Laulu-
Miehissä vuoden 1979 alussa. Tun-
tien hänen herrasmies- ja hienon
luonteensa en usko, että hän milloin-
kaan olisi hyväksynyt tapaa, millä
tuli valituksi vaalikokouksessa, jos
olisi ollut tilaisuudessa läsnä.

Kerran Ensti kysyi minulta: miksi
vastustit kokouksessa minun valin-
taani? Muistan hyvin mitä hänelle
vastasin: Ensti, vanhana sotaveteraa-
nina olen tottunut seuraamaan kul-
loisenkin johtajan lippua. Nyt seu-
raan uskollisesti Sinun lippuasi! Ens-
ti ymmärsi vastaukseni ja veljeytem-
me säilyi aina hänen viimeisiin aikoi-
hinsa saakka.

Olen laskenut nyt sen lipun – Ens-
tin lipun – puolitankoon. Syvästi
häntä muistellen.

Pekka Ehnqvist
”PUTTE”

YL, L-M, UU
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Olen todistajana jäävi. Vaikka minul-
la ei olekaan verisidettä Enstiin, koin
hänet musiikillisena isoveljenäni.
Isoveljeä ei voi arvioida objektiivises-
ti, joten oheiset minulta pyydetyt
mieli- ja muistikuvat ovat väistämät-
tä subjektiivisia. Ne perustuvat vuo-
siin, joina lauloin Ensti Pohjolan joh-
dolla YL:ssä ja Suomen Laulussa se-
kä muutaman kerran Enstin kutsu-
mana solistina Laulu-Miehissä ja Ta-
piolan kamarikuorossa.

Liityin Ylioppilaskunnan Laulajiin
keväällä 1958 ja pääsin heti Brysselin
maailmannäyttelyn matkakuoroon.
Tästä huolimatta olin jo kevään 1959
konsertin jälkeen turhautunut silloi-
sen YL:n haasteettomaan ohjelmis-
toon ja vaatimattomaan tasoon. Olin
jo lopettamassa mieskuorolaulun,
kun kävi ilmi, että kuoron johtajaksi
oli tulossa eteläpohjalaisten Jussien
sellisti-lääkäri-kuoronjohtaja Ensti
Pohjola, jonka kohistiin ”osaavan kaik-
ki stemmat ulkoa jo ennen ensimmäistä
harjoitusta!”. Päätin ennen lähtöäni
vilkaista, miten se pohjalainen Pohjo-
la täyttää stadilaisen mittapuun …

Ensti vei oitis mukanaan! Hän otti
heti ensimmäiseen konserttiinsa en-
nakkoluulottomasti Tauno Marttisen
teoksen Albatrossi, joka sen ajan
YL:lle oli lähes ylivoimainen. Teos
katkesi kokonaan vielä kenraalihar-
joituksessa, mutta Ensti totesi tyy-
nesti: Kyllä se sitten iltamissa … Ensti
nosti YL:n muutamassa vuodessa
maailman huipputasolle, jolla kuoro
on sen jälkeen pysynyt niin Heikki
Peltolan kuin Matti Hyökin johtaja-

kaudella. Sibeliuksen, Kuulan ja Ma-
detojan säveltämien merkittävim-
pien kansallisaarteiden rinnalle py-
syvään ohjelmistoon tulivat Einoju-
hani Rautavaaran ja entisen ”vihol-
liskuoron” eli Akademiska Sångföre-
ningin johtajan Erik Bergmanin vaa-
tivat teokset. Kansainvälisen ohjel-
miston monipuolisuudesta kertovat
puolestaan säveltäjänimet Bartok,
Distler, de la Halle, Hindemith,
Machaut, Milhaud, Orff, Poulenc,
Reger, Stravinsky ja monet muut.

Enstin aikana YL koki 126-vuotisen
historiansa ylittämättömiä huippu-
hetkiä, joiden toivoisi säilyvän nar-
sismiin helposti vajoavien nykyisten
ja tulevien laulajapolvien tietoisuu-
dessa. Mainittakoon esimerkkeinä 35
konsertin kiertue Pohjois-Amerik-
kaan maailman suurimman konsert-
titoimiston ”ammattitaiteilijoina”
syksyllä 1965, Sibeliuksen 100-vuo-
tisjuhlakonsertti New Yorkin Carne-
gie Hallissa säveltäjän syntymäpäi-
vänä 8.12.1965, maailman vanhim-
man neliäänisen teoksen Machautin
Messe de Notre Damen maailman ensi-
levytys 1968, New Yorkin Lincoln
Centerissä huhtikuussa 1969 pidetty
konserttisarja, jota esittämään oli
kutsuttu 16 huippukuoroa eri puolil-
ta maailmaa ja jossa YL saavutti kiis-
tatta suurimman huomion, ja lopuk-
si maailmanmaineen saavuttanut Si-
beliuksen Kullervo-sinfonian ensile-
vytys 1970. 

Enstin mielestä YL oli niin ainut-
laatuinen uusiutuva ja nuorta elin-
voimaa uhkuva soitin, että sen johta-

Ensti vei mukanaan …
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jaksi ei saanut ankkuroitua vuosi-
kymmeniksi. Enstin näkemyksen
mukaan kymmenen vuotta oli johta-
jalle kuin johtajalle riittävän pitkä
etuoikeus soittaa YL:n kaltaista in-
strumenttia. Kuinka moni muu olisi
Enstin tavoin pystynyt olemaan us-
kollinen periaatteelleen ja hennonut
luovuttaa menestyksen aallonharjal-
la tahtipuikon seuraajalleen?

Jätettyään YL:n Ensti rakensi Suo-
men Laulun uuteen uskoon niin
Matteus-passiota, muita oratorioita
ja suomalaisia sekakuorosävellyksiä
esittävänä suurkuorona kuin kamari-
kuorona, jonka ohjelmistoon kuului-
vat muun muassa Edlundin Glorian,
Johanssonin Akr Carin haudan,

Schnittken Requiemin ja Pendereckin
Stabat Materin kaltaiset huippuosaa-
mista vaativat teokset. Erityiseksi an-
sioksi Enstille on luettava toiminta
virolaisen Veljo Tormisin ugrilaiseen
perinteeseen pohjautuvan musiikin
”maahantuojana”. Ammattilaistason
jousisoittajana Ensti – toisin kuin
kuoronjohtajat yleensä – kelpasi am-
mattimuusikoille oratorioiden kapel-
limestariksi, joka karismallaan sai or-
kesterin irtautumaan perinteisistä
maneereistaan ja mukautumaan tuo-
reisiin tulkintoihin.

Suomen Laulun jälkeen oli vuoros-
sa Laulu Miesten luotsaaminen hie-
man aiemmasta poikkeavan ohjel-
miston pariin. Itse sain olla mukana

Gibraltar nähtynä Sierra Crestellinalta.
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opettamassa englantilaiselle yleisölle
ukkosen ja sateen manausta Veljo
Tormisin Pikse litaaniassa sekä taltioi-
massa Kalevalaa Pentti Raition teok-
sessa Lemminkäinen kuokkavieraana
Pohjolassa. Vaikutelmakseni jäi, että
Enstin loihtimat sadepisarat ja ukko-
sen jyrähdykset virkistivät Laulu-
Miehiä …?

Kuorolaulu on suureksi osaksi
matkimista. Johtaja ”laulaa eteen” ja
kuorolainen yrittää laulaa johtajan
antaman mallin mukaan. Ensti ei
pystynyt liedlaulaja Peltolan tavoin
loistamaan äänellään, mutta hän ky-
keni erinomaisella tavalla välittä-
mään mieleenpainuvan mallin teok-
sen fraseerauksesta – antamalla sel-
lonsa laulaa!

Enstin periaate oli, että hyvä kuoro
hallitsee kaikki esitystyylit. Vanha
musiikki, kansallisromanttinen mu-
siikki ja moderni musiikki vaativat
kaikki oman esittämistapansa paitsi
musiikillisesti myös äänenmuodos-
tuksellisesti. Kevyt ”andersenilainen
tyyli” ei ollut Enstille jumalansanaa,
jota tuli noudattaa kaikessa musiikis-
sa. Nuijamiesten marssi vaati täysi-
jännitteistä voimaa ja sopivasti vibra-
toa.

Huippukuorojen esitykset ovat sä-
velpuhtauden ja rytmisen tarkkuu-
den osalta täydellisyyttä hipovia,
mutta valitettavan usein tulkinnal-
taan verettömän steriilejä. Ensti otti
tulkinnan mukaan heti alkuvaihees-
sa, melodian ja rytmin opettelun
ohessa. Spekuloin vapaasti: kun Ens-
ti leipätyössään koetteli voimiaan
kuoleman kanssa, hän sai tulkintoi-
hinsa muita väkevämmän elämän
maun. Valitettavasti Enstille ei tar-

joutunut tilaisuutta tehdä muutamia
”mallitallenteita” esimerkiksi Kuu-
lan, Madetojan ja Sibeliuksen teok-
sista Radion kamarikuoron tai vas-
taavan musiikin ammattilaisista
koostuvan kuoron kanssa …

Miksi Ensti vei mukanaan? Miten
Ensti poikkesi muista? Mistä Ensti oli
tehty?

Ensti oli karismaattinen persoona,
ainutkertainen yhdistelmä syvällistä
musikaalisuutta, elämänkokemuk-
sen jalostamaa sydämen sivistystä,
terävää älykkyyttä, omaleimaista
huumorintajua, luottamusta herättä-
vää rauhallisuutta, ennakkoluuloton-
ta riskinottokykyä, rohkeata määrä-
tietoisuutta ja kaiken kukkuraksi re-
hellistä vaatimattomuutta.

Ensti halusi olla ennen kaikkea dy-
naaminen, kirjaimellisesti esittävä tai-
teilija, joka tuottaa ainutkertaisia elä-
myksiä kuulijoilleen. Hänelle ei ollut
tärkeätä – kuten yleensä taiteilijoille
– kivettää tulkintojaan tallenteille jäl-
kipolvien ikuisesti toistettaviksi. Mo-
nen kuoronjohtajan periaatteena on
harjoittaa esitettävä teos viimeistä
piirtoaan myöten valmiiksi ”paketik-
si”, jota tarjoillaan kuulijalle kerrasta
toiseen turvallisen samanlaisena.
Ensti harjoitti kappaleen teknisesti
valmiiksi ja hahmotti myös tulkin-
nan tiettyihin raameihin, mutta ha-
lusi viimeistellä tempot ja nyanssit
esitystilanteen inspiroimalla tavalla.
Hän oli mielestäni esityksissään ku-
ten zen buddhisti: ei historiaa, ei tu-
levaisuutta, vain tässä-ja-nyt! Muis-
takaa katsoa tänne, konsertissa voi ta-
pahtua mitä tahansa!

Pertti Saurola
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Erkki Pohjola 1933–2009

Ensi kosketukseni Erkki Pohjolaan
tapahtui vuonna 1972. Olin juuri val-
mistunut Sibelius-Akatemian Koulu-
musiikki-osastolta ja aloittamassa
auskultointia normaalilyseoissa. Hoi-
din myös musiikinopettajan virkaa
vanhassa koulussani, Kallion Yhteis-
koulussa. Erkki Pohjola soitti ja tarjo-
si musiikin lehtorin virkaa Tapiolan
Yhteiskoulussa.

Ajettuani talven Vantaan Länsimä-
en ja Tapiolan väliä Pale – jolla nimel-
lä Pohjola lähipiirissä yleisesti tunnet-
tiin – ehdotti minulle muuttoa Espoo-
seen: ”Järjestän lainan.” OKO:n pan-
kinjohtajana silloin toiminut Pellervo-
seuran toimitusjohtaja ja monialainen
kulttuurivaikuttaja Sampsa Mantere
myönsi lainan ’taiteellisin perustein’
ja niin minusta, vaimosta ja kaksivuo-
tiaasta Pasista tuli Espoon laajalahte-
laisia.

Olin itse aloittanut ensimmäisen
kuoroni, Helsingin Poliisilaulajien joh-
tajana niin ikään syksyllä 1972. Pohjo-
lan toimet Tapiolan Yhteiskoulun
kuoron johtajana tempaisivat täysin
mukaansa. Ihastuin ikihyväksi Akos
Papp’in, Unkarista Suomen Jyväsky-
lään kotiutuneen kuoropedagogin
kansanlaulusovituksiin ja vein niitä
Poliisienkin harjoituksiin. Tuku tuku
lampaitani istui loppujen lopuksi hy-
vin virkavallan ohjelmistoon niin Lin-
nanmäellä kuin Kadonneen karkaus-
päivänkin konserteissa.

Pohjolan persoonallisuus oli veto-
voimainen. Hänellä oli luontainen ky-
ky saada toinen tuntemaan itsensä
erityiseksi. Pohjolan läsnäolossa oli

hiljaista myhäilyä, jonka helposti tul-
kitsi hyväksymiseksi ja rohkaisuksi
milloin mihinkin. Tehtäviä jakaessaan
hän puhui luottamusta osoittaen ja loi
ympäristössään vahvaa yritysmieltä.
Oli aivan tavallista että nuoret ja ai-
kuisetkin huomasivat selviytyvänsä
aikaisemmin ylivoimaisina pitämis-
tään haasteista. Tapiolan kuorosta al-
koikin vähitellen löytyä paitsi eteviä
instrumentalisteja myös säveltäjiä.

Pohjola kuului niihin taiteilijoihin
joiden sisällä iti ja kasvoi sinne kerran
kylvetty siemen. Opiskeluaikana teh-
dyt opintomatkat Unkariin tutustutti-
vat maan lapsikuorojen korkeaan ta-
soon. Oman kertomansa mukaan hän
vakuuttui siitä että Suomessakin olisi
kerran mahdollista saavuttaa jotakin
samankaltaista. Pyrkimys kohti ihan-
netta piti mallin Pohjolan silmissä
vaikka todellisuudessa hän oli esiku-
vansa jo tavoittanut ja jopa ohittanut-
kin. Päämäärä oli kehittänyt toiminta-
käskyn toteuttaa itsenäiseksi ja oman-
sa näköiseksi kasvanutta työnäkyä. 

Ahkerana festivaalivieraana Pohjo-
la tunnettiin ympäri maailman. Suo-
malaisia kollegoitaan Pale moitti kup-
pikuntaisuudesta: ”Mitä te täällä istut-
te, menkää tuonne missä britit ja jenkit
juttelevat!” Olkalaukustaan Pale jake-
li ajankohtaista informaatiota milloin
kotimaansa musiikkitapahtumista
milloin seuraavista Songbridge-festi-
vaaleista –  ideoimistaan ja hallinnoi-
mistaan maailmanlaajuisista lapsi-
kuorokuorotapahtumista.

Matti Hyökki
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Heikki Sovijärvi
Kakkostenori, filosofian maisteri
Heikki Sovijärvi kuoli 3.3.2008. Hän
oli syntynyt Korpilahdella 16.3.1917.
Hän liittyi 1958 LM:iin, jossa toimi
mm. musiikkilautakunnassa. Hänen
muita kuorojaan olivat HOL, YL,
Olympiakuoro 52 ja myöhemmin UU.
Hän suoritti MKL:n mesta ri mer kin
1959. Ammattiaan Sovijärvi harjoitti
sanomalehtimiehenä ja myö hemmin
hallintotehtävissä va kuu tus alalla,
mm. osastopäällikkönä ja toi -
mitusjohtajan sijaisena Jälleenvakuu-
tusyhtiö Varmassa.

Jaakko Kiviniemi 
Kakkosbasso, agronomi Jaakko Kivi-
niemi kuoli 21.8.2008 Kuopiossa. Hän
oli syntynyt 27.11.1926 Lapualla kant-
tori Kustaa Kiviniemen perheeseen.
Jo lapsena hän oppi isänsä neuvoma-
na soittamaan urkuja ja pianoa. Kivi-
niemi tuli ylioppilaaksi 1945 ja val-
mistui agronomiksi 1951. Opiskeluai-
kanaan hän lauloi Pohjalaisissa Mies-
laulajissa ja Ylioppilaskunnan Laula-
jissa. YL:ssä hän lauloi 1948-69 ja oli
myös puheenjohtaja 1955-61 ja  75-
vuotisjuhlatoimikunnan puheenjoh-
taja. Hän osallistui YL:n konserttimat-
koihin Tanskaan ja Ruotsiin 1949 sekä
USA:han 1953 ja 1965. 

Jaakko liittyi Laulu-Miehiin 1958 ja
oli mukana sen konserttimatkoilla
Lontoossa ja Skotlannissa 1982, Bul-
gariassa 1986 ja Itävallassa ja Unka-
rissa 1987. Hän oli Suomen Laulun
(SL) aktiivinen jäsen 1970-90 ja oli sen
puheenjohtajana 1971-85. Hän osallis-

tui myös SL:n pienryhmien toimin-
taan ja lauloi niiden solistiosuuksissa.
Kiviniemi nimitettiin 1990 SL:n kun-
niapuheenjohtajaksi.

Seniorisekakuoro Helsingin Kan-
nelkuoroon Kiviniemi liittyi 1990 an-
taen arvokkaan lisän ja tuen sen bas-
son sointiin. Hän toimi kuoron vara-
laulunjohtajana 1994-02 ja puheenjoh-
tajana 1994-01. Hän edusti kuoroa
myös Kansallinen Senioripiiri ry:n ko-
kouksissa.

Kiviniemi jaksoi samanaikaisesti
osallistua monien muidenkin kuoro-
jen toimintaan jäsenenä tai avustaja-
na. Tällaisia kuoroja olivat Vihdin
Kantaattikuoro (pj.1982-90), Tikkuri-
lan Mieskuoro, Malmin Mieskuoro ja
sekakuoro Vox Urbana. 

Hän oli Sulasolin Helsingin piirin
varapuheenjohtaja 1974-79, Sulasoliin
kuuluvan Sekakuoroliiton (SKL) pu-
heenjohtaja 1977-90. Sulasolin halli-
tuksen varapuheenjohtajana hän oli
1985-90. 

Jaakko Kiviniemi on suorittanut
kussakin kuoromuodossa harrastus-
merkkejä, joista mainittakoon Mies-
kuoroliiton mestarimerkki. Hän on
saanut myös kuorojen kunnia- ja an-
siomerkkejä, huomattavimmat niistä
YL:n kunniamerkki ja pienoislippu,
Suomen Laulun standaari ja juhlapla-
ketti, Sulasolin kultainen kunnia-
merkki, Sekakuoroliiton kultainen an-
siomerkki, Mieskuoroliiton standaari
ja Helsingin Kannelkuoron pöytäviiri.
Hän oli Sulasolin Helsingin piirin
kunniajäsen.

Leipätyötään Kiviniemi teki lähes

In memoriam
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koko aktiiviaikansa Valtion Maatalo-
uskoneiden Tutkimuslaitoksessa (Va-
kola), viimeksi ylitarkastajana, eri-
koisalanaan sadonkorjuukoneet. Hän
oli hyvän asiantuntemuksensa ja sel-
vän ulosantinsa vuoksi suosittu esi-
telmöitsijä.

Jaakko Kiviniemi kuoli tyttärensä
luona Kuopiossa. Siellä hänet siunat-
tiin viimeiselle matkalleen 7.10.2008.
Siunauksen toimitti rovasti Pentti Si-
mojoki, laulajaveli Kannelkuorosta.
Simojoki puhui myös uurnanlaskuti-
laisuudessa Hietaniemen hautaus-
maalla 9.10.2008. Tuhkauurna kätket-
tiin sukuhautaan lähelle taiteilijakuk-
kulaa aiemmin kuolleen puolison
Thelman, o.s. Kaista, viereen. Laulaja-
tovereita useista kuoroista oli Jaakkoa
saattamassa. Läsnä olleet mieslaulajat
esittivät laulut Integer vitae sekä Oi,
kallis Suomenmaa.

Tapio Salminen
Kakkostenori, toimittaja Taito Tapio
Salminen kuoli 24.10.2008. Hän oli
syntynyt 10.3.1936. Hän liittyi LM:iin
1970. Hän oli mukana (I b) soolo -
kvartetissa Haydnin pikku messussa
Missa brevis. Se esitettiin Ilkka Kuu-
siston johdolla kuusi kertaa 1970-75.
Lisäksi Salminen lauloi useassa kon-
sertissa keskiääntä soolotertsetissä R.
Zandonain kirkkolaulussa Te Deum
mieskuorolle ja soolotertsetille. Hän
piti myös solistikonsertin Temppeli-
aukion kirkossa Lions Clubin hyväk-
si.

Seppo Hirvonen
Ykkösbasso, ye-kommodori Seppo
Hirvonen kuoli äkillisesti 23.4.2009.
Hän oli syntynyt Rääkkylässä

16.10.1932 sukutilan veljessarjan toi-
seksi vanhimpana. Lauluharrastuk-
sensa hän aloitti jo koulupoikana Jo-
ensuun lyseon teinikuorossa. Hänen
myöhempiä kuorojaan olivat YL, Kar-
jal. Osakunnan miesk. Joukahaiset,
LM alkaen 1984 ja UU alkaen 1996.
Viime aikoina hän lauloi myös upsee-
rien Kaaderikuorossa. Paitsi ykkös-
bassoa Hirvonen lauloi tarvittaessa
myös kakkosbassoa. LM:ssä hän osal-
listui hallinnolliseen toimintaan kuo-
romestarina ja oli mukana useilla ul-
komaan matkoilla. Kuoroiltaan hän
on saanut useita ansio merk kejä. 

Itselläni oli ilo tuntea Seppo Hirvo-
nen jo hänen ollessaan merikadettina
1950-luvulla. Opetin silloin Merisota-
koulussa insinööriupseerina sivutoi-
misesti laivanrakennusoppia. Palve-
lin myöhemmin hänen kanssaan sa-
moissa toimipaikoissa, jatkossa myös
kaupungin virastossa. Joka paikassa
muodostimme mieskvartetin väliää-
net, minä silloin kakkostenorina.
Eräässä vaiheessa ykköstenorina oli
oopperalaulaja Aatos Tapala, joka pal-
veli varusmiehenä Upinniemessä.
Esiinnyimme mm. eläkkeellelähtö- ja
syntymäpäiväjuhlissa. 

Hirvonen valmistui meriupseeriksi
1957 ja täydensi opintojaan mm.
kauppalaivoilla. Sotakorkeakoulun
ye-kurssin hän suoritti 1965-67. Hän
palveli päällikkönä laivoilla, viirikön
päällikkönä, laivueen komentajana,
Merisotakoulun kadettiosaston johta-
jana, laivastoaseman ja varuskunnan
päällikkönä sekä merivoimien esi-
kuntapäällikkönä.

Hirvonen siirtyi reserviin 1984,
minkä jälkeen hän vielä teki toisen
uran valmiussuunnittelijana Helsin-
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gin kaupungin rakennusvirastossa
1984-92.

Laulu oli yhteinen harrastus Sepol-
la ja hänen puolisollaan Pirkolla. Sen
merkeissä he olivat alkuaan tutustu-
neetkin. Pariskunnan harrastuksiin
kuului myös kesäasunto Pirkonniemi
Sepon kotitilan mailla Rääkkylässä.

Seppo siunattiin Lauttasaaren kir-
kossa sotilaallisin kunnianosoituksin.
Siunaustilaisuudessa sekä myös
muistotilaisuudessa seurakuntasalis-
sa oli häntä lauluin saattamassa jouk-
ko laulajaveljiä Urisevista Ukoista se-
kä Kaaderikuorosta.

Toivo Korpi
Kakkosbasso, toimitusjohtaja Toivo
Korpi kuoli Tähtitorninmäellä sat-
tuneen kaatumistapaturman seurauk-
sena 19.6.2009. Hän oli syntynyt
Noormarkussa 14.12.1919. Hän liittyi
LM:iin 1949. Hänen muita kuorojaan
olivat 18. Divisioonan ja JR 6:n rinta-
makuorot, Rauman Mieslaulajat,
Hgin Sotaveteraanikuoro sekä myös
UU. Korvella oli MKL:n mestarimerk-
ki ja 25-v.ruusuke sekä LM:n kunni-
amerkki. Koulutukseltaan Korpi oli
merkonomi ja mainoshoitaja. Hän toi-
mi pankki- ja liikealalla, viimeksi
oman liikkeensä Filmituotanto Sce-
naria Oy:n toimitusjohtajana. Hyvällä
ja selvällä äänellään hän selosti mm.
joitakin TV:n luonto-ohjelmia. Korpi
asui loppuvuosinaan Hämeenlinnas-
sa, jossa hän myös sai viimeisen lep-
osijansa.

Veikko Kauhanen
Ykköstenori, pankinjohtaja Veikko
Kauhanen kuoli 13.10.2009. Hän oli
syntynyt Helsingissä 6.1.1932, mutta

viettänyt nuoruutensa ja suurimman
osan työikäänsä Kuopiossa ja useassa
muussa Savon kaupungissa. Hän oli
koulutukseltaan merkonomi ja toimi
pankkimiehenä, ennen eläkeikäänsä
konttorinjohtajana Helsingissä. Kau-
hanen lauloi Puijon Laulussa, Kuo-
pio-Kvartetissa, Savonlinnan Mies-
laulajissa, Mäntyharjun Laulu-Sepois-
sa ja Varkauden Mieslaulajissa.

Useassa kuorossa hän oli myös sih-
teerinä tai taloudenhoitajana. Savon-
linnassa hän osallistui kuoronsa mu-
kana oopperaesityksiin. Laulu-Mie-
hiin Kauhanen liittyi 1980 heti Helsin-
kiin muutettuaan. Hän toimi äänen-
valvojana 1980, sihteerinä 1986-87 ja
osallistui kaikkiin kuoron ulkomaan-
matkoihin. Viime aikoina hän oli ak-
tiivisesti mukana UU:n toiminnassa.
Hän oli perustajajäsen runsaat 10
vuotta sitten toimintansa alkaneessa
kuoron jäsenten Tiletantti-kvartetissa
(nimi Veikon keksimä), joka harjoitte-
lee yleensä joka viikko. Kvartetti oli
alkuaan yksinkertainen, myöhemmin
2-3-kertainen, mikä varmistaa sen toi-
minnan mahdollisten esteiden sat-
tuessa. Nuoruudessaan Veikko oli in-
nokas urheilija, erityisesti pesäpalloi-
lija. Veikko Kauhanen menehtyi yllät-
täen havaittuun syöpäsairauteen, jota
ei osattu epäillä lonkkaproteesin ai-
heuttamien vaivojen vuoksi.

Aarno Hannula
Kakkosbasso, dipl.ins. Aarno Hannu-
la kuoli 24.10.2009. Hän oli syntynyt
Kotkassa 9.9.1926.

Hän aloitti lauluharrastuksensa
Kotkan lyseon kuoropojissa ja lyseon
kvartetissa. Opiskeluaikanaan hän
lauloi PK:ssa, johon liittyi 1947 ja osal-
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Keskuudestamme poistui 21.9.2008
Jaakko Kiviniemi, kuorolaulun mes-
tari monessakin merkityksessä. Kivi-
niemi syntyi 27.11.1926 Lapualla mis-
sä hän kävi myös koulunsa päästen
ylioppilaaksi 1945 Lapuan Yhteiskou-
lusta. Suoritettuaan jatkosodan juuri
päätyttyä, erityisolosuhteissa varus-
miespalvelun hän aloitti opiskelun
Helsingin yliopistossa valmistuen ag-
ronomiksi v. 1951. Hänen työpaikkan-
sa oli vuosikymmenet Valtion Maata-
louskoneiden Tutkimuslaitos VAKO-
LA, missä hän aluksi toimi harjoitteli-
jana, myöhemmin tutkijana ja eläköi-
tyi ylitarkastajan virasta. Jaakko eri-
koistui maatalouskoneisiin ja niiden
huoltoon toimien arvostettuna asian-
tuntijana ja haluttuna esitelmöitsijänä
maanviljelijöiden parissa.

Kuorolaulajien näkökulmasta hän
teki mittavan uran sekä laulajana,
kuorojen puheenjohtajana ja erityises-
ti suomalaisten kuorojen keskusjärjes-
töjen asiantuntija- ja johtotehtävissä.

Musiikki tarttui Jaakkoon jo poika-
vuosina kun hän kuunteli isänsä kant-
tori Kustaa Kiviniemen musisointia.
Laulu ja urkujen soittotaito oli siten
kotoperäistä jalostuen Jaakon pitkän
elämäntaipaleen myötä.

Aikuisten kuorolauluun hän pereh-

tyi Pohjalaisissa Mieslaulajissa ja hän
liittyi Ylioppilaskunnan Laulajiin (YL)
II basson riveihin v. 1948 jättäen kuo-
ron vasta v. 1969. Jyhkeä basso valit-
tiin moniin YL:n luottamustehtäviin
ja puheenjohtajana hän toimi pitkään,
v. 1955-61. Hän osallistui kuoron
Tanskan ja Ruotsin konserttimatkalle
v. 1949 ja kahdelle vaativalle ja ras-
kaalle YL:n toiselle (1953) ja kolman-
nelle Amerikan konserttikiertueelle
(1965).

Laulu-Miehiin (LM) hän liittyi v.
1958 osallistuen myöhemmin mm
kuoron Lontoon ja Skotlannin (1982),
Bulgarian (1986) ja Itävallan sekä Un-
karin merkittäville konserttimatkoil-
le.

Hyvin aktiivinen jäsen Kiviniemi oli
Suomen Laulussa (SL) laulajana, so-
listina ja monissa luottamustehtävis-
sä. SL:n puheenjohtajana hän oli v.
1971-85. Kuoro myönsi hänelle v. 1990
kunniapuheenjohtajan arvon.

Laulettuaan aikanaan Vihdin Kan-
taattikuorossa (puh.joht. 1982-90),
Tikkurilan Mieskuorossa ja Malmin
Mieskuorossa hän liittyi, kuorot jo
jonkin aikaa jättäneenä, varttuneena
seniorina ja kuorokonkarina Helsin-
gin Kannelkuoroon (HKK) v. 1990,
missä hänen syvä, sointuva ja puhdas

Jaakko Pekka Kiviniemi

listui sen laajoihin matkoihin Amerik-
kaan 1950 ja Välimeren maihin 1952.
Hannula liittyi Laulu-Miehiin 1959 ja
Uriseviin Ukkoihin 1981. Viime vuo-
sina hän ei heikentyneen terveytensä
takia ole jaksanut osallistua aktiivi-
seen kuorotoimintaan. Hannula oli

ammatissaan erikoistunut kylmätek-
niikkaan ja toimi suuren osan työelä-
mästään Hankkijan kylmäkoneosas-
ton osastopäällikkönä.

Timo Kareoja
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Ilkka Peräläinen (15.7.1947–28.11.2009)

Ilkka liittyi YL:ään tasan kolmekym-
mentä vuotta sitten. Jo tuolloin hä-
nellä oli lauluharrastusta takana
WiOL:issa ja Bottan yhteislaulutilai-
suuksista, joita hän veti pianon ta-
kaa. Siellä kehittyi vastuunkantajan
asenne ja voimakas ääni, katu-uskot-
tava basso. Ilkka olikin solistinen
kakkosbasso, pääkaupunkiseudun
mies- ja sekakuoroissa arvostettu
vahvistus, Kvartettilaulajien tukipi-
lari, joka harvinaista kyllä, opetteli
stemmat ja tuolle ajalle epätyypilli-
sesti ymmärsi myös ”mutikoiden”
päälle.

Ilkka harrasti panssarisodan histo-
riaa, minkä hän yhdisti musiikintul-
kitsijana keskiaikaiseen taloudelli-
suuteen, matemaatikon vähäeleisyy-
teen ja suomalaiseen itsenäisyyteen.
Musiikkimaku oli laaja. Se ulottui
vanhasta musiikista ja kansallisro-

manttisesta mieskuoromusiikista ve-
näläisten romanssien kautta slaavin-
kieliseen kirkkomusiikkiin.

Ilkan silmäterä oli Laajasalon ta-
lon puutarha, jonne hän istutti parin-
kymmenen vuoden mittaan satoja
taimia, ennen kaikkea kurjenmiekko-
ja. Pensaiden keskellä, pihan gril-
lauspaikalla istuimme monet kerrat
pitkälle syksyyn saakka pohtimassa
maailman menoa. Koleassa ilmassa
laulaminen vahvisti ääntä, vapun jäl-
keen, ”terassikaudella” kun oli vai-
kea saada audienssia sisätiloihin.

Komean puutalon pesämuna oli
peräisin 70-luvun puolivälistä tela-
kalta. Nuori matematiikan opiskelija
painoi kahta vuoroa jäänmurtajien
maalaus- ja purkutöissä. Siellä hän
myös altistui sairaudelle, joka puh-
kesi 35 vuotta myöhemmin, alle vuo-
si sitten.

bassoäänensä rakensi bassolaulajien
ja koko kuoron sointua v. 2008 ensim-
mäisen puoliskoon saakka. Kiviniemi
toimi tässäkin kuorossa puheenjohta-
jana ja muissa luottamustehtävissä.

Kuorojärjestöissä, amatöörikuoro-
laulajien edunvalvonnan kärjessä hä-
nen työnsä piirsi valtakunnallisen jäl-
jen. Hän oli Sekakuoroliiton (SKL) pu-
heenjohtajana v. 1977-90 ja hänet ni-
mitettiin ansioistaan kyseisen liiton
kunniapuheenjohtajaksi. Hän toimi
myös Sulasolin 2. varapuheenjohtaja-
na, hallituksen varapuheenjohtajana
ja lisäksi Sulasolin Helsingin Piiri r.y:n
varapuheenjohtajana.

Ylen määrin kuorotyössä ansioitu-

nut ja henkilökohtaisilla laulusuori-
tuksillaan pätevöitynyt (satoja julki-
sia konsertteja) Jaakko Kiviniemi sai
osakseen arvostusta ja hänet palkit-
tiin kuorojen ja järjestöjen toimesta
kunnianosoituksilla, kunnia- ja ansio-
merkeillä, plaketeilla ja standaareilla
(YL, SL, HKK, MKL, SLK). Hän suo-
ritti aikanaan Mieskuoroliiton (MKL)
mestarimerkin.

Laulajaveljemme, senioriyyällisti ja
UU Jaakko Kiviniemen tuhkauurna
laskettiin Helsingin uudelle hautaus-
maalle 9.10.2008 omaisten ja lukuis-
ten laulajatoverien läsnäollessa, kun-
nioittavasti laulun sävelin.

Veikko Lappalainen
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Ilkka oli arkaainen, vaatimaton ja
hyvä mies. Ihmisenä hän oli hiljai-
nen, mutta protestoi äänekkäästi
kakkosbasson demppaamista. Kel-
lokkaaksi häneltä puuttui kuitenkin
kaipuu parrasvaloihin ja barrikadeil-
le. Eturivin YL:isti vietti uransa taka-

rivissä ruoka-aikoja lukuun ottamat-
ta.

Ilkka on saapunut suurelle fer-
maatille. Hyvää matkaa ja kevyet
mullat, Pörö!

Ilkka Korpi Ib
Heimo Karppinen It

Matti Kesti 80 vuotta
Ansioitunut kuoroveljemme Matti
Kesti täytti kunnioitettavat 80 vuotta
11.10.08.  

Matti on pohjoisen miehiä, synty-
nyt Ylistarossa ja käynyt  koulunsa
Torniossa, jossa tuli ylioppilaaksi
1948. Hän opiskeli Teknillisen kor-
keakoulun rakennustekniikan osas-
tolla, josta valmistui diplomi-insi-
nööriksi  1955.  

Matti Kesti lauloi Polyteknikkojen
Kuorossa 1950-54, Suomen Laulussa
1975-87 ja Radion kansanlaulukuoro
Peipposissa 1976-86. Laulu-Miehiin
Matti liittyi 1961. Aluksi hän lauloi
kakkostenoria, missä stemmassa
suoritti Mieskuoroliiton taitomerkin
1970, mutta siirtyi 1976 ykkösteno-
riin , missä hän suoritti  mestarimer-
kin  1984 (n:o 111). 

Mestarimerkki suoritettiin Iin kan-
salaisopistossa Helsingistä tulleiden
MKL:n edustajien valvonnassa. Alle-
kirjoittaneella oli ilo laulaa silloin
Matin kanssa samassa kvartetissa yk-
kösbassoa.  Merkkilauluja oli harjoi-
teltu laululeirillä useita päiviä LM:n
isännän Pekka Lehvilän kesäasun-
nolla Iijoen suulla. Harjoittajana oli
kuoron aikaisempi varajohtaja Jarmo
Kokkonen, joka samalla myös itse

suoritti mestarimerkin kakkosbas-
sossa.

Laulu-Miehissä Matti on ollut ää-
niviskaalina ja musiikkilautakunnan
jäsenenä sekä osallistunut lukuisiin
konserttimatkoihin kotimaassa ja ul-
komailla. Urisevissa Ukoissa hän on
ollut vuodesta 1979 alkaen.  Mies-
kuorolaulun lisäksi Matti on jatkanut
sekakuorouraansa Helsingin Kannel-
kuorossa alkaen 1992. Hän on ollut
tärkeä ykköstenori,  joka on laulanut
myös soolotehtävissä ja solistiryh-
missä.  Matti on saanut lukuisia  huo-
mionosoituksia kuoroiltaan sekä
myös Sulasolilta.

Ansiotyötään Matti Kesti on hoi-
tanut Metsähallituksessa piiri-insi-
nöörinä, toimistopäällikkönä ja vt.
metsäneuvoksena sekä Länsi-Suo-
men vesioikeudessa vesioikeusinsi-
nöörinä.  Hänellä on ollut myös huo-
mattavia luottamustoimia.

Laulu-Miehet, Urisevat Ukot ja
Laulumies-lehti toivottavat Matti
Kestille parhainta onnea.  

Timo Kareoja,
laulajaveli jo 

vuosikymmenien takaa
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Satakunta 2008
Kun laulukuntamme vuoden 2008
marraskuun ensimmäisen päivän aa-
muna nykytaiteen museon Kiasman
pysäkiltä nousi bussiin mennäksem-
me Satakuntaan konserttikiertueelle
ja harjoittelemaan, totesin tämän leh-
den päätoimittajalle, laulukuntamme
puheenjohtajalle Juha Lappalaiselle,
että lehden uusin numero on valmis
eikä laulukuntamme toiminnan ra-
portoimisen osalta mitään ole rästis-
sä.

Kyllähän meitä kumpaakin hy-
myilytti, sen verran lehti on ilmesty-
nyt omia aikojaan ja kertonut asioita
hyvinkin jälkikäteen.

Vuoden 2009 osalta Laulu-Miesten
hallitus uuden puheenjohtajansa
Markku Ruudun johdolla päätti, et-
tä puheenjohtaja seuraa edeltäjäänsä
myös lehden päätoimittajana sekä et-
tä lehti myös vuonna 2009 ilmestyy
kahtena numerona. Vuosikerran 2009
ykkösnumero ilmestyykin nyt reilus-
ti yli vuotta myöhemmin kuin edelli-
sen vuosikerran ensimmäinen. Yk-
kösnumeron viivästyttyä tarpeeksi
päätettiin, että se saa jäädä vuoden
ainoaksi.

Jotakin oli sentään jäänyt rästiin:
kertomus Urisevain Ukkojen Turun-
matkasta, siitä Timo Kareoja oli sil-
loin jo kirjoittanut.

Mutta Satakuntaan menimme -
seuraan tässä matkanjohtajan Antero
Halmelan kertomusta. Kuten yleen-
säkin tämmöisillä matkoilla, matkan

varrelta nousi kyytiin lisää laulaja-
veljiä, Paavon patsas ensimmäisenä
pysäkkinä. Monelle laulajaveljelle oli
ollut yllätys, että paikallisliikenne
noudattikin sunnuntaiaikataulua;
olihan pyhäinpäivä.

Matkamme oli yhdistetty konsert-
timatka ja harjoitusleiri. Harjoittelim-
me koko lauantaipäivän hotelli Elli-
vuoressa silloisessa Vammalassa. Kel-
lo 18 alkoi konsertti Vammalan lukion
juhlasalissa. Yleisöä oli enemmän
kuin laulajia, ei kuitenkaan kovin
montaa. Konserttijärjestelyistä Vam-
malassa oli huolehtinut Istvan Vila-
gi. Karonkka oli Akseli Gallen-Kalle-
lan lapsuudenkodissa Jaatsissa, jossa
iltapala, isäntänä Vammalan musiikki-
yhdistyksen väkeä.

Vapaamuotoisen iltaohjelman ja
hotelliyöpymisen jälkeen aamiaisen
syötyämme matkustimme frakit
päällä lohikeittolounaalle Risto Ry-
tin kesäkotiin Huittisten Raskalaan.
Talon viehättävä emäntä Kristiina
piti ansiokkaan esitelmän talon histo-
riasta: se on rakennettu 1912 syytin-
kitaloksi Risto Rytin vanhemmille.
Presidentti on viettänyt kesiään ta-
lossa 1912-1930. Talo on siirretty ny-
kyiselle paikalleen muutama vuosi
sitten noin 10 kilometrin päästä ja
toimii nyt juhla-, kokous- ja pitopaik-
kana.

Kello 13 alkoi Huittisten Säästöpan-
kin tilaama konsertti Huittisten Risto
Ryti -salissa. Isäntinä pankinjohtaja
Hannu Vähähyyppä ja Aulis Martti-

Laulu-Miesten kronikka...
...syyslaulukaudella 2008
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la, teemana ”Hullu mies Huittisista,
syö enemmän kuin tienaa – ja loput
rahat tallettaa Huittisten Säästöpank-
kiin!” Yleisöä oli neljänsadan hengen
sali melkein täysi. Huittisissa kon-
serttiin oli pääsymaksu, lippuja sai
pankista. Varmaankin pankin kutsu-
vieraita oli paljon.

Ennakkotiedoissa kerrottiin: ”on
myös ’huittislainen soundi’, sillä II
tenorin rivistössä on paikkakunnalta
lähtöisin oleva Antero Halmela, jon-
ka vanhemmat Erkki ja Elisa Halme-
la olivat aikoinaan Huittisten Mies-
laulajien ja Kirkkokuoron aktiivijäse-
niä. Laulu-Miesten jäseniin on myös
kuulunut Raijalan Aution musiikki-
perheen poika Veikko.”

Siirryimme Raumalle Rauma-sa-
liin, jossa pian alkoikin sunnuntain
toinen konsertti, tilaajana Eurajoen
Säästöpankki, isäntinä pankinjohtaja
Matti Saustila ja Rafael Eerola. Jok-
seenkin salintäysi yleisö oli täälläkin.

Sekä Huittisten että Rauman kon-
sertit olivat säästäväisyysviikon juh-
lakonsertteja, asianomaiset pankit
olivat kutsuneet konsertteihin asiak-
kaitaan, luottamushenkilöitään ja
muita sidosryhmiään. Vammalan
konsertissa yhteistyökumppaninam-
me olivat Vammalan musiikkiyhdistys
ja Vammalan kaupunki.

Ventoniemen kuljettaja kilpaili koti-
matkalla vitsinkerronnassa Reijo
’Repe’ Ollisen ja Lauri ’Lare’ Lehti-
kankaan kanssa.

LM Espanjassa 
6. - 13. (14.) 11. 2008

Espanjan aurinkorannikolla olemme
käyneet peräkkäisinä parillisina vuo-

sina jo neljästi. Toiston tuntua oli, mi-
kä näkyi hieman alhaisena intensi-
teettinä matkakuoron kokoamisessa.
Laulukunta oli matkan ehdoksi aset-
tanut sen, että pääsemme konsertoi-
maan Malagan katedraaliin. Jo edelli-
sellä matkallamme käyttämämme
hotellin johtaja Hidalgo oli vaikutta-
nut siihen, että katedraaliin pääsim-
me konsertoimaan.

Kulttuuriyhdistys Kaleva oli järjes-
tänyt yleisölle bussikuljetuksen ka-
tedraalin konserttiimme. Oma arvio-
ni yleisön määrästä oli 350, mutta sen

Málagan katedraali ja täysikuu.
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verran tuli jo Kalevan busseilla, ja
muitakin oli. Pääosa yleisöstä oli pai-
kallisia suomalaisia, mutta oli paikal-
lisia paikallisiakin. Läheisessä ravin-
tolassa oli karonkka, jossa muun
muassa laulettiin serenadi rouva Hi-
dalgolle sekä Heli Tourulle, joka oli
matkaamme erinomaisesti järjestä-
nyt.

Väliotsikon sulkeet viittaavat sii-
hen, että viikon mittaisen matkam-
me paluulento tuli perille vasta aa-
mun puolella. Matkan saattoi tehdä
lyhyempänäkin, mutta tällä kertaa
lentohinnat vaikuttivat siihen, että
lyhytmatka maksoikin enemmän.
Matkanjohtajanamme toimi Harri
Ruutu.

LM Málagan katedraalissa (Kuva: Heli Touru).
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Arno Rautavaaran matkamatka-
kertomus on tässä lehdessä, siis hä-
nen kuvauksensa patikka- ja muista
retkistä majapaikastamme Fuengiro-
lasta. Arno oli ennen matkaa tarjon-
nut meille laulajaveljilleen mahdolli-
suuden edulliseen hintaan hankkia
työnantajansa Kustannusosakeyhtiö
Tammen julkaisemaa kirjaa, Pentti
Korpelan kirjoittamaa Espanjan Au-
rinkorannikon patikkareitit. Minäkin
käytin lauantaini Mijas-vaellukseen,
mutta kuljin yksinäni. Kun vertaan
Arnon kertomusta omaan vaellusko-
kemukseeni, saa vanha itämainen
viisaus uuden tulkintansa: kulje yk-
sin, kun haluat edetä nopeasti, kulje

ryhmässä, kun haluat päästä pitkälle.
Kerron vaelluksestani vain yhden

yksityiskohdan. Sivulla 144 on kuva
ja seuraavalla sivulla maininta luola-
talosta. Kuvateksti kertoo: Asunto on
rakennettu osittain luonnonluolaan kal-
lion sisään. Luola-asunnot ovat haluttu-
ja ja kalliita Espanjassa. Kun lähestyin
luolataloa, näin auton pysähtyvän ja
miehen päästävän koiran portista si-
sään. Mies oli viemässä autoaan au-
totalliin, kun menin hänen luokseen.
Ilman yhteistä kieltä saimme sen ver-
ran keskustelluksi, että ymmärsin ta-
lon olevan sangen uusi ja hän, talon
omistaja, oli yllättynyt tiedosta, että
se oli päässyt kirjan kuvitukseksi.

Mijas.
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- Hyvää iltaa jälleen teille
Espanjan Aurinkorannikon patikkareitit 
ystävät ja kööriläiset
onhan onnellista meille.
Saada tänne lähimmäiset.
- Tervetuloriimit tässä
taasen ovat syntymässä.
Kas vuosi meni menojaan,
ja uusi kekri tekee tulojaan.
- Miina Äkkijyrkän, kuin myös Pariisin
Laulu-Miehet valloittamaan ehti.
Siitä kertoi sanoin, kuvin
Mika Ainola ja Laulumies-lehti
- Kotomaamme koko kuva, -
tai siis Rauma sekä Huittinen nyt vähintäin,
on nyt hurmattu myös juhlallisin sävelein.
- Espanjassa huomattiin,
että suomalaisilla on sielläkin aina kaveri
ja se kaveri on suomalainen;
siks’ visiiteissä kierrettiin ja monia tuttuja tavattiin.
- No ehkä cathedraali Malagassa
siellä juuri kävivät he laulamassa,
ja sadat kuuntelijat härskistyivät kostein silmin,
kuullessansa Titanic- sekä Finlandia-hymnin.
- Ei kai vanhaa uljasta mieskuoroa
sentään ”nuormieskuoroks’” mainita,
vaikka nuoria miehiä tusina
saikin riveihinne astua.
- He tietävätkin kaikki tään,
ett’ loistava on harrastus,
se vähentääpi stressiä,
saa hormonitkin hyrräämään.

- Siis tyytyväiset kuorolaiset -
kuin myös koko juhlaväki -
laulakaa ja juokaa, syökää.
Tervetuloa ja viihtykää!

Kekri
Lauantaina 15. marraskuuta 2008
vietimme Kekriä Laulu-Miesten juh-
lasalissa.

Kuten niin moni kekri ja ennen

kekrejä octoberfest alkoi tämäkin
juhla Laulu-Miesten sisarten puheen-
johtajan Anneli Ojasen kalevalavai-
kutteismittaisella runolla:

Helge Kõrvits.

Veikko Poijärvi.
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Ja aivan kuten puheenjohtaja Oja-
nen totesi: ”Siinä on nimesi ja Laulu-
mies-lehti, tänä vuonna et tätä huk-
kaa!”

Sen sijaan hukkasin sen paperin,
johon kirjoitin yksityiskohtia Veikko
’Poitsu’ Poijärven lukemasta nimi-
merkki Ollin pakinasta, joka kertoi
Oy Postscriptumin johtajasta varaka-
marineuvos Latosirkiöstä. Olihan tit-
teli mustapartaisella miehelläkin, yli-
esierikoisapulaisvaravaurioraivaus-
vaimitensenytmenipäällikkö. Kirja-
messuilla 2009 kysyttiin, kuka osaa
ulkoa luetella tuon tittelin, ja yleisös-
tä nousi monta kättä ja yksi vanhem-
pi herrasmies sen sitten luetteli ka-
kistelematta.

Mutta Poitsun pakina oli juhlan
loppupuolella, Annelin runo aloitti,
sitä ennen lauloimme vain Kaikukoon,
nyt laulu maamme. Seurasivat Lippu-
semme, keitto, helan, halvan sekä El
carbon.

Saapui sisään illan taiteilijavieras
Merja Larivaara haitari sylissään.

Ihanasti rempallaan. Merja kertoi ole-
vansa Oulun koulusta (ja sieltä tunte-
vansa isäntämme Laren). Kertoi, että
80-luvulla Tarmo Manni oli sanonut:
”Sinä soitat hanuria ja minä puhun
paskaa.” Tunsin miehen toisenlaisen.
Kysyipä Merja: Millaisia ryyppylau-
luja laulatte? Siihen Asko Virkku-
nen, laulumies vuodesta 1963: Ukko
tuli tuppaan, löi keppiä lattiaan! Seura-
si: Kun puhut rakkaudesta hiljaa kuis-
katen. Lauri Lehtikangas säesti. Sen
teen tänä yönä. Viimeinen polokka. Tai-
teilija Larivaara poistui. Alkuruoka.
Mustalainen, solistina Eero Läikkö.
Harvoin mä ryypyn saan.

Pix eli Pox eli Maijan trio esiintyi.
Muistiinpanoni ontuu sikäli, että tä-
hän trioon kuului 4: Maija Lappalai-
sen (laulu, rytmimuna) lisäksi Juha
Lappalainen (klarinetti, kitara, lau-
lu), Timo Niemi (lyömäsoittimet,
mandoliini ja laulu) sekä Esa Joki-
nen (piano, huuliharppu, laulu). Oh-
jelmassa: Maailman tuulet, Appelsiini-
puu ja Elämä.

Serenadi Merja Larivaaralle.
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Markku Ruudun puhe. Malja Lau-
lu-Miesten tulevaisuudelle. Edellä-
mainittu Poitsu. Arpajaiset. Eero
Läikkö: Kulkuriveljeni Jan sekä Vallin-
korven laulu. Jälkiruoka. Helge
Kõrvits.: Nightingale Sang in Berkeley
Square sekä Sweet dreams. Pete M. eli

Petri Malmi: Schubert An die Musik
sekä Mozartin Sarastron aaria O Isis
und Osiris. Karaoke.

Järjestöjuhlintaa
Torstaina 18. 11. 2008 Kulttuurikes-
kus Korjaamolla entisissä ja osittain
nykymuseoidussa raitiovaunuhallis-
sa kävimme laulamassa Töölö-seu-
ran viisikymmenvuotisjuhlassa. Yh-
dyshenkilönä oli Juha Lappalainen,
töölöläisyrittäjä. Juhlapuhuja oli yli-
opiston kansleri Ilkka Niiniluoto.

Töölön leijonien itsenäisyyspäivän
konsertissa olimme laulamassa
suun nilleen tai lähes kolmannen-
kymmenennen kerran. Esiintymi-
semme jäi tältä erää viimeiseksi,
vuonna 2009 tilaisuudessa oli mies-
kuorona Suomalaisen klubin kuoro.

Joulukonsertteja
Itsenäisyyspäivää seuraavana päivä-
nä lauloimme Keravan leijonien joulu-

Timo Karvinen, Juha Lappalainen.

Merja Larivaara.
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konsertissa Keravan kirkossa. 17.
joulukuuta vuorossa oli Lions club
Helsinki 100:n joulukonsertti Temp-
peliaukiossa. 

Omat kaksi joulukonserttiamme
olivat 22.12.2008. Viime joulunume-
rossa esitellyt laulut, Harold Darken
Talven ihme sekä Einojuhani Rauta-
vaaran Joulun virsi, elämän virsi, olivat
ohjelmistossamme uusia. Talven ihme
on Aatos Nietoksen aivan uusi suo-
mennos tai pikemminkin suomen-
kielinen teksti, Rautavaaran Joulun
virsi on vanha sävellys, jota säveltäjä
on uudistanut, viimeksi 1995. Van-
hemman version lauloimme joulu-
konsertissamme 1997. Vuoden 2009
joulukonserttiohjelmamme ei juuri
muutu, koska ohjelmisto levytetään
tammikuussa 2010. Joululevy on tar-
koitus saada myyntiin jouluksi 2010.

Konserttien välissä oli 15. joulu-
kuuta syyskokous, jossa sekä pu-
heenjohtaja että varapuheenjohtaja
vaihtuivat. Juha Lappalainen ja
Markku ’Tedi’ Hakonen siirtyivät ri-
vilaulajiksi. Molemmat olivat olleet
Laulu-Miehissä ja sitä ennen YL:ssä
toimihenkilö- ja luottamustehtävissä
varmaankin ainakin pitkälti kolmat-
takymmentä vuotta.

Joulu
Jouluaattona Laulu-Miesten perintei-
sellä tervehdyskäynnillä Kivelän –
Hesperian sairaalassa meitä oli jälleen
urisevaenemmistöinen joukko, yh-
teensä 23 laulajaa, joista aktiivikuoro-
laisia 9. Loput olivat Urisevia, joita
meistä laulu-miehistäkin oli ainakin
7. Joskus on ollut entisiä laulu-mie-
hiä, jotka eivät kuulu Uriseviin, tänä

vuonna ei. Jakauduimme jälleen kah-
teen ryhmään, joita johtivat Urisevien
Ukkojen varalaulunjohtajat Olli Nuo-
tio ja Seppo Suomala. Ei siis paljoa
puuttunut, että olisimme saaneet
kumpaankin ryhmään kolme laula-
jaa joka stemmaan. Kyytisyistä olen
monena viime vuotena laulanut Ki-
velän osastoilla ulkorakennuksissa,
mutta tällä kertaa samasta syystä ja
pitkästä aikaa Olli Nuotion ryhmäs-
sä Kivelän päätalossa sekä entisessä
Hesperiassa, joka toimii jälleen mieli-
sairaalana, HUS:n psyykkisenä osas-
tona. Kivelässä on vuosia jo ollut lä-
hinnä kroonikkoja, siis hyvinkin van-
hoja potilaita, HUS:n psyykkisellä
osastolla on kaiken ikäisiä aikuisia.
Kroonikko-osasto sielläkin on, mutta
hoidokkien keski-ikä on arviolta ai-
nakin 50 vuotta alempi kuin Kiveläs-
sä. Samoin päihdeosastolla oli nuo-
rehko kuulijakunta.

Marja Peltosesta ja Matti Kareso-
jasta, kymmeniä vuosia näitä käyn-
tejä emännöineestä ja isännöineestä,
on muisto vain, Matti Karesojanhan
joitakin vuosia sitten korvasi muoto-
kuva, jota tänäkin vuonna glögiä juo-
den katselimme, ja Marja Peltosta
käyvät Urisevat aikaisemmin joulu-
kuussa tervehtimässä Aurorassa, jo-
hon hän osastonsa mukana siirtyi.
Nykyinen Kivelän johtajalääkäri ter-
vehti.

Kummassakaan sairaalassa ei
yleensä saa juurikaan palautetta po-
tilailta, kroonikkovanhuksilla ei
yleensä ilmekään värähdä, eikä
psyykkisellä puolellakaan, mutta
siellä joskus saa laulujen välillä ja nii-
den jälkeen, joskus jo ennen, kuulla
yleisön tuntoja. Mutta kun meitä
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saattanut hoitaja, lieneekö ollut Kive-
län osastolla 4, siis kroonikko-osas-
tolla, laulun, pari laulettuamme ker-
toi, että osasto on ruotsinkielinen,
niin lauloimmekin seuraavaksi Kris-
tallen den fina. Aivan lähimpänä pyö-
rätuolissa istunut vanha nainen oli
siihen asti istunut tyynen rauhallise-

na, pää sivulle kallistuneena, aivan
maailmanmenosta mitään piittaa-
mattomana kuin ei olisi edes huo-
mannut aluksi istuneensa selkä kuo-
roon päin. Mutta kun Kristallen jon-
kin aikaa oli soinut, hänen päänsä
nousi, silmänsä kirkastuivat ja hy-
mynsä kareili.

Kevät 2009 oli laulukunnallamme
melko rauhallinen, mutta työntäytei-
nen. Harjoittelun pääkohteena olivat
levytettävät Kuusistot, käytännössä
Suomalainen. Esiintymisiä koko kuo-
rolla oli melko vähän. Linnaloiden
kanssa aloitettiin työ.

Laulu-Miehet lauloi Pirkko Jalo-
vaaran rukousillassa tupaten täydes-
sä Kallion kirkossa sunnuntaina
29.3.2009. Perinteiset hiljaisen viikon
konserttimme olivat palmusunnun-
taina Temppeliaukion kirkossa ja hil-
jaisen viikon keskiviikkona Lautta-
saaren kirkossa. Olen viime aikoina
perehtynyt Antti Häyrysen kirjoitta-
maan YL:n 125-vuotishistoriikkiin.
Siksi ymmärrän vuosikymmenien ta-
kaisien haaveeni: päästä kuoron ka-
lustonhoitajaksi. Kun näet ensim-
mäistä vuottani kuuluin YS:ään, läh-
ti YL, joka silloinkin, siis ennen tuli-
paloa, majaili YS:n kanssa samassa
toimistohuoneessa Vanhalla, Japaniin
konserttikiertueelle; näin historiikki
kertoo. Mikä ihanne: tehdä maail-
manympärysmatkoja kantaen kapel-
limestarin nuottitelinettä! YS käytti
siihen aikaan puisia nuottitelineitä,
joita talkoilla kannettiin varastosta

musiikkisaliin ja takaisin joka keski-
viikko. Ja patarumpuja Aleksanterin-
katua päästä päähän ynnä muuta.
Kuvittelin, ettei kuoroilla ole eikä
edes voi olla kalustoa. Minut kuiten-
kin värvättiin Laulu-Miesten hiljaisen
viikon konserttien kalustoa roudaa-
maan, melko lähellä kaupunginteat-
teria kun asun. Sieltä näet vuokrat-
tiin Pärtissä tarvittavat lyömäsoitti-
met: isorumpu ja kellopeli. Mauri
Perola kuljetti soittimet autollaan,
minä autoin kantamisessa, ensin
kaupunginteatterilta Temppeliauki-
oon ja konsertin jälkeen sieltä edel-
leen Lauttasaareen ja lopulta takai-
sin.

Yhden tärkeän päämäärän laulu-
kuntamme saavutti, kun levytysses-
siossa maanantaina 27. huhtikuuta
2009 nauhoitimme loput Kuusisto-le-
vyn kappaleet. Hiivari-kvartetti nau-
hoitti Kuutamosimmin, koko kuoro
Suomalaisen. Tämä olikin liittymiseni
jälkeen ensimmäinen poissaoloni
Urisevista Ukoista, jotka samana päi-
vänä olivat laulamassa Porvoossa
Kiialan kartanossa.

Mika Ainola

... sekä kevätlaulukaudella 2009
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Mijas on pieni perinteinen andalu-
sialaiskylä vain seitsemän kilometrin
päässä Fuengirolan kaupungista ja
Välimeren rannasta. Tämän kylän
me, joukko varsin eripainoisia ja -
kuntoisia kuorolaisia, valitsimme va-
paan lauantaimme retkikohteeksi.
Idea patikoimisesta ainaisen, turhan-
päiväisen shoppailun ja rantakahvi-
loissa lorvimisen vastapainoksi virisi
jo koti-Suomessa, kun juuri ennen
matkaamme oli ilmestynyt Pentti
Korpelan kirja Espanjan Aurinkoran-
nikon patikkareitit (Tammi, 2008). Pää-

timme sekä hieman kuntoilla että
testata käytännössä opaskirjan toimi-
vuutta. 

Ja hyvinhän tuo toimi. Viidentoista
kilometrin pituinen patikkareitti ylös
Mijasiin ja takaisin rannikolle seura-
si vanhoja mutkaisia sorateitä ja pai-
koin päällystettyjä tieosuuksia. Op-
paaseen yksityiskohtaisesti kirjatut
maamerkit löytyivät kiven, puun ja
lähes räksyttävän koiran tarkkuudel-
la, eikä eksymisestä ollut tietoakaan.
Töyhtökiurut, kalliopääskyt ja kotoi-
sesti laulavat punarinnat sekä lehmä-

Tulipäähippiäisiä ja 
hanhikorppikotkia 

Casares.
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haikarat ja pikkutuulihaukat pitivät
ornitologisesti virittyneet Hannu
Huhman, Juha Lappalaisen ja tämän
tarinan kirjoittajan iloisella mielellä,
ja myös muut näyttivät viihtyvän hy-
vin avokadoviljelmien, appelsiinitar-
hojen, lampaiden, hevosten ja vuo-
hien elävöittämissä maisemissa,
etenkin kun aurinko paistoi ja oli
miellyttävä marraskuinen shortsike-
li. Hiki virtasi toisilla vuolaampana
kuin toisilla, ja ainakin Pakku Ruu-
dun kiiltävä päälaki pisaroi kuin sa-
dekuuron jälkeen. Mutta kertyihän
tuota nousuakin seitsemän kilomet-
rin matkalla kunnioitettavat 450 met-
riä (sehän on sentään saman verran
kuin noustessa Kilpisjärven rannasta
Saanan huipulle). 

Andalusian vuoristokylät ovat toi-
nen toistaan idyllisempiä valkoiseksi
kalkittuine taloineen, kirkkoineen  ja
kapeine kujineen. Kaunis on myös
Mijas, vaikka se helpon saavutetta-
vuutensa vuoksi – bussimatka Fuen-
girolasta kestää vain parikymmentä
minuuttia – onkin ravintoloiden,
kauppojen ja rihkamakojujen kylläs-
tämä turistikohde. 

Itse kylää enemmän Mijasissa pu-
huttelevat kuitenkin näköalat alas
kohti merta ja selkeällä säällä jopa
Marokon rannikolle asti. Mekin ky-
kenimme erottamaan Afrikan ranni-
kon kalliot ja Gibraltarinsalmessa lii-
kennöivät laivat. Olimme nousseet
parhaalle paikalle rakennetun ravin-
tolan terassille ihaileman näitä näky-
miä ja seisoimme kourassamme hy-
vin ansaittu huurteinen. Silloin vie-
reisestä pinjamännystä alkoi kuulua
oudonlaista sirinää. Kaksi pienen
pientä vihertävää lintua pyöri väk-
käränä oksistossa, ja toinen pöyhiste-
li kirkkaan oranssinpunaista pääla-
kihöyhenystään. Tulipäähippiäisillä
oli menossa syyssoidin. Mikä ihmeen
tulipäähippiäinen (joka oitis vään-
nettiin hilipäätuppiaiseksi)? No se-
hän on meidän oman hippiäisemme
eteläinen sisarlaji, joka on saanut ni-
mensä koiraan värikkäästä kruunus-
ta. Siinä Yte Kemiläisenkin tunte-
mien lintulajien määrä nousi heti
huimasti eli kolmesta neljään; aiem-
min hänelle olivat tuttuja pieni, kes-
kikokoinen ja iso lintu, mikä tieten-
kin on verrattomasti enemmän kuin
professori, kuoronjohtaja Heikki Pel-
tolan peipuusesta ja puupeipuusesta
koostuva ornitologinen lajipaljous.

Hanhikorppikotka, Sierra Crestellina.
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Kun Mijasin keskusaukion ympä-
rille turistien iloksi kärryineen park-
keeratut hevoset ja aasit oli käyty ta-
puttelemassa ja terassiravintolassa
oli nautittu keskinkertainen lounas ja
kannu virkistävää sangriaa, lähdet-
tiin laskeutumaan alas kohti Fuengi-
rolaa. Mutkaisen, välillä kinttupoluk-
si vaihtuvan tien varrelta löytyivät
jälleen mainion opaskirjamme luet-
telemat kiintopisteet. Oli erakkoluos-
tari, joka kuulemma on auki vain yh-
tenä päivänä vuodessa; oli koiralle
omistettu pieni pyhättö, kuin koiran-
koppi; oli vaikuttavalle näköalapai-
kalle pystytetty iso rautaristi; oli pa-
lanutta metsää ja vuorenrinteellä
suuri marmoriavolouhos, joka käy-
töstä poistettuna on maisemoitu is-
tutuksin. Iloista ja päivettynyttä ruot-
salaispariskuntaa lukuun ottamatta
emme tavanneet muita patikoijia.
Ehkä vilkkaampana turistisesonkina
kävelijöitä on enemmänkin, koska
Korpela mainitsee reittimme varsin
suosituksi. Takaisin kaupunkiin pa-
lattuamme totesimme yksimielisesti
päivän onnistuneeksi ja patikoimisen
tehneen hyvää kuntoilunpuutteen
jäykistämille jäsenillemme.

Paikallisbussilla 
tippukiviluolille
Korvissa kaikuivat vielä Málagan
valtavan katedraalin holvit, jotka
maanantai-iltana olivat täyttyneet
enimmäkseen melko kelvollisesta
suomalaisesta mieskuorolaulusta.
Matkan loppupuolen vapaajakso oli
alullaan, ja laulajat säntäsivät kuka
golfaamaan, kuka ostoksille, kuka
tuttuja tapaamaan. Ilkka Harikosken

kanssa lähdin köröttelemään hitaalla
ja lähes ilmaisella bussikyydillä koh-
ti Espanjan kolmanneksi suosituinta
matkailunähtävyyttä, Nerjan luolia.
Nekin esitellään havainnollisesti pa-
tikkaoppaassamme, josta saimme tä-
mänkin vinkin.

Nerja sijaitsee Aurinkorannikon
laidalla, neljä peninkulmaa Mála -
gasta itään. Kylästä ajetaan muuta-
ma kilometri vuorenrinteeseen. Ner-
jan luolat löysivät sattumalta vuonna
1959 lepakoita pyytämään lähteneet
pikkupojat, jotka eivät aluksi tohti-
neet kertoa löydöstään. Tuskin he
osasivat aavistaa, minkä aarteen ää-
relle he olivat päässeet. Luulöydös-
ten perusteella on voitu päätellä mui-
naisen Cro-Magnonin ihmisen asu-
neen näissä luolissa ainakin jo noin
25 000 vuotta eaa. Nykyään tunnettu
luolasto on peräti yli seitsemän ja
puolen kilometrin mittainen, mutta
vain osa siitä on auki yleisölle. Siinä-
kin riittää toki nähtävää, sillä raken-
nettu ja portain varustettu polku
kiertelee valtavassa holvistossa 750
metrin matkan. Suurin sali on yli 100
metriä pitkä, 50 metriä leveä ja 30
metriä korkea. Kaikkialla on isoja tip-
pukiviä kuin urkupillejä. Täällähän
meidän pitäisi pitää konsertti! Ja kyl-
lä Nerjan luolissa musiikkitilaisuuk-
sia järjestetäänkin.

Paluu Nerjan ”esihistoriallisesta
katedraalista” oli omanlaisensa elä-
mys. Neljänkymmenen kilometrin
matka Málagaan saatiin kestämään
kaksi tuntia, kun jokainen kuja oli
koluttava. Istu nyt siinä ahtaassa
bussissa, kun Nerjan ravintolassa
nautitut tuopposelliset ohrapirtelöä
ryhtyvät aikaansaamaan sisälläsi tsu-
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namia! Vihdoin ikuisuudelta tuntu-
nut matka kuitenkin päättyi, ja mala-
galaiset kadunmiehet saivat seurata
vierestä, kun kaksi muukalaista kir-
maisi lähimpään puistoon niin lujaa
kuin kintuistaan kykenivät. Bussin-
vaihdon jälkeen tunnin paluu Fuen-
girolaan oli sitten jo helpompi rupea-
ma.

Korppikotkien vuorelle
Vielä yksi vapaapäivä piti käyttää
retkeilyyn. Ari Hautakangas, Ilkka
Harikoski ja minä lähdimme kelpo
kuntolenkille Esteponan lännenpuo-
leisille vuorille. Ajoimme Casaresiin,
joka ei turhaan ole Andalusian valo-
kuvatuin kylä. Valkeiksi kalkitut ta-
lot on ahdettu jyrkälle kukkulalle
niin tiuhaan, että kapeiden kujien yli
voi melkein sanoa käsipäivää (no,

ehkä ei ihan). Kukkulan korkeim-
malla kohdalla kohoavat vanhan ara-
bimuurin jäänteet, jotka sulkevat si-
säänsä 1200-luvulta peräisin olevan
raunioituneen arabilinnan. Kaikki
muut rakennukset ovat 1500-luvul-
ta. Casares on myös Andalusian tun-
netuimman itsenäisyysmiehen Blas
Infanten synnyinpaikka. Tämän kel-
po patriootin Francon joukot siivosi-
vat muonavahvuudesta Espanjan si-
sällissodassa vuonna 1939.

Casaresista lähtee 11 kilometrin pi-
tuinen vuoristopolku, jolla nousua
on peräti 700 metriä – ja laskua tie-
tenkin saman verran, minkä isku-
joukkomme pohkeet muistivat vielä
seuraavana päivänä. Pulssihan siinä
uhkasi nousta kun viimeinen 200
metriä (siis nousumetriä) mentiin
melkein nelivedolla, mutta sitten
maisemat palkitsivat vaivannäön.
Näkymää riitti 360 astetta silmän-
kantamattomiin: etelässä Gibraltarin
jyrkkä kallio ja kimalteleva Välimeri,
muissa suunnissa vuoria vuorten pe-
rään ja niiden rinteillä ja laaksoissa
pikku kyliä kuin lumilaikkuja. Valta-
vat hanhikorppikotkat kaartelivat
rinteiden yllä raatoja tähyillen. Kor-
kealta vuorenhuipulta niiden mahta-
vaa leveäsiipistä olemusta pääsi kat-
selemaan myös ylhäältä päin.

Alempana rinteillä näkyi äänek-
käästi kimittäviä muuttohaukkoja.
Paikalliset töyhtötiaiset puikkelehti-
vat isokäpyisten pinjojen oksistoissa
ja ääntelivät osapuilleen neljäsosasä-
velaskelta matalammalta kuin lajito-
verinsa Suomessa. Muita lintuja oli-
vat muiden muassa mustapääkerttu,
viherpeippo, tikli sekä etäällä naput-
televa tikka. Maatalojen pihapiirissä

Nerjan tippukiviluola.
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kukot kiekuivat, lampaat määkivät
ja koirat haukkuivat omituiset poh-
joiset miehet pystyyn. Korkkitammet
kuorittuine runkoineen reunustivat
kyläteitä.

Paluumatkan teimme mutkikkaita
sivuteitä pitkin ja poikkesimme maa-
lauksellisen kauniissa Rondassa. Pu-
nanokkaiset alppivarikset tervehti-
vät meitä kaupunkia halkovan syvän

kanjonin rinteillä ja näkymä alas
laakson oliiviviljelmille oli ”vaikut-
tava”, kuten tällaisessa tapauksessa
kuuluu todeta. Samaa vaikuttavuut-
ta ei löytynyt ruokapaikaksi valitse-
mamme pitserian antimista (pieni sä-
rö muuten erinomaisen päivän ehjäs-
sä kokonaisuudessa).

Muistiin merkitsi
Arno Rautavaara

Kevään tiukan harjoitustahdin ja
osin sopimattoman ajankohdan
vuoksi tavanomaiset kvartettiko-
koonpanot jäivät pois kisasta. Kaksi
nopeasti itse järjestäytynyttä kvartet-
tia kuitenkin havaitsi hetken erittäin
otolliseksi. Vapaavalintaisen laulun
lisäksi oli pakollisena lauluna jokin
Eino Linnalan kuorolaulu. Raadin

muodostivat Matti Hyökki ja Helge
Kõrvits.

Kvartetit olivat aivan uusia
kokoonpanoja, kuten seuraavasta
ilmenee. Niksut: Tapio Tossavainen
1t, Hannu Huhma 2t, Mika Ainola
1b ja Pekka Hynynen 2b. Otsalauta:
Jyrki Malmio 1t, Tuomo Sankola 2t,
Jukka Marttinen 1b ja Antti Mäkelä

Tulipäähippiäispariskunta syyssoitimella, Mijas.

Kvartettikisa 4.5.2009
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Kvartettikilpailun 
kolmannesta
palkinnosta

2b.
Otsalauta aloitti Linnalan Sa la kul -

jettajalla ja jatkoi Järnefeltin laululla
Pois meni merehen päivä; kvartetti
lauloi ulkoa. Niksut otti ensin Kle -
me tin Liidellyt oon leivon lailla ja sitten
Linnalan Aamuhymnin. Kvartetti
lauloi nuoteista.

Yleisenä arviona raati painotti
stemmojen osaamisen hyödyllisyyttä
koko kuoron kannalta. Yleisen jän -
nityksen ei kuitenkaan annettu
näkyä, ja rytmit olivat kohdallaan.
Niksun fraseerausta arvosteltiin;
tosin Klemetin laulu soi hyvin.
Kuulijana minua ilahdutti aluksi
väärästä startista huolimatta Otsa -

laudan ulkoa osaaminen ja soiva
Järnefeltin laulu. Äänet tuntuivat
myös sopivan paremmin yhteen.
Niksujen pakollinen oli mielestäni
todella kova pala kvartetille sekä
pituutensa että merkittyjen voimal -
lis ten nyanssien vuoksi.

Otsalauta arvioitiin paremmaksi ja
se sai kvartettipatsaan; Niksut saivat
kunniakkaan kakkossijan, mutta
kakkospalkinto oli teillä tiety mät -
tömillä. Niinpä he saivat haltuunsa
edes kolmospalkinnon. Voittajat
esittivät lopuksi Paciuksen Suomen
laulun.

Pikaisesti muistiin merkinnyt 
Touko Hahkio

Kvartettilaulukilpailussa toiseksi
tulleessa Niksut-kvartetissa lauloi
muiden muassa Hannu Huhma,
joka on geologi. Toinen palkinto ei
ollut paikalla palkinnonjaossa, joten
Niksuille annettiin kolmas palkinto.
Laulumies-lehden toimituksen
pyyn nöstä Hannu Huhma analysoi
pytsin ja tässä tulos, kuva on
julkaistu aikaisemmin Laulumie hes -
s  ä 2008 / 1.:

Kvartettikilpailu  III P, 
tehnyt Repe Ollinen 2007
Kivet:
– Kalajoen unakiitti (maasälpää,

epidoottia, hematiittia), hierto -
vyö hyk keessä muuttunutta
graniittia? (kvartsi häipynyt
liuoksena pois)

– Plagioklaasiporfyriitti (ehkä
Pohjanmaalta), plagioklaasi-
 haja ra kei ta hienorakeisessa
perusmassassa

– Luumäen kirjomaasälpä (kvartsin
ja maasälvän yhteenkasvettuma),
Luumäen (berylli)louhoksesta
joka on rapakiven sisällä olevassa
juo nessa

– Larvikiitti Norjasta (maasälpää)
Hannu Huhma

Geologian tutkimuskeskus
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Laulumiehiä Laulumiehelle
Laulumiehen pitkäaikaisen toimitta-
jan ja avustajan Kalervo ’Kale’ Vii-
nikaisen leski Pirkko Viinikainen
sidotti aikoinaan miehelleen lahjaksi
Laulumies-lehden vuosikerrat 1961 –
1985 viideksi niteeksi. Näkönsä huo-
nonnuttua Pirkko luopui Laulumies-
vuosikerroista ja lahjoitti ne Laulu-
miehen toimitukselle / Laulu-Mie-
hille. Lahjoitus on arvokas, vaikka si-
dottuja vuosikertoja on Timo Kare-
ojan sekä Aarne Sipilän jäljiltä ole-
massa alusta, vuosikerrasta 1955 asti,
sillä Viinikais-niteet ovat hyväkun-
toisia ja kussakin niteessä on tasan

viisi (yhdessä kuusi) vuosikertaa, jo-
ten niitä on helppo käyttää; koska ni-
teet eivät ole kovin paksuja, on help-
po löytää vuosikerta ja nide, jota on
etsimässä. Lahjoitus käsittää myös ir-
tonumeroita lähinnä 80- ja 90-luvul-
ta, mikä täydentää lehden arkiston
aukkoja. Laulumiehen vuosikerroille
löytynee käyttöä, kun laulukunta
valmistautuu satavuotisjuhlaansa.

Laulumies sekä 
Laulu-Miehet kiittävät

Mika Ainola

”Me ollaan sankareita kaikki!”
Seuraava kirjoitus aikuismieskuoros-
ta perustuu kirjoittajan omiin mieli-
piteisiin ja näkemyksiin. Nämä puo-
lestaan perustuvat asianomaisen yh-
teensä 30 vuoden mieskuorokoke-
mukseen Ylioppilaskunnan Laulajis-
sa ja Laulu-Miehissä sekä 50 ikävuo-
teen. Kirjoituksessa ei ole käytetty
lähdeteoksia, eikä sitä varten ole suo-
ritettu haastatteluja. Kirjoittaja ym-
märtää, että ajan virrassa kaikki on
jatkuvassa muutoksessa. Niin myös
mielipiteet, näkemykset – ja totuus.

Laulu-Miehet kutsuu!
Kriittinen massa päätökselle lopettaa
mieskuorolaulajan ura tai jatkaa sitä
jossain toisessa muodossa vaihtelee,
mutta kokemukseeni nojaten voin
nyt sanoa sen olevan uran päätymis-
hetkellä noin yksi laulaja ja jatkoajal-

le hakeuduttaessa noin kvartetillinen
laulajia.

Tutussa kaveriporukassa viihtyy
uudemmassakin ympäristössä. Ai-
kuismieskuoron jokainen uusi jäsen
on kuitenkin kädestä pitäen ohjatta-
va uuden harrastuksen pariin ja on
valvottava vieressä, että totutteluaika
sujuu positiivisissa tunnelmissa. Ve-
tovoima on sitä suurempi, mitä
enemmän miehiä on liittymispäätök-
sen takana.

Laulu-Miehet tarjoaa!
Aikuismieskuorossa yksittäisen lau-
lajan viihtymiseen on siis kiinnitettä-
vä huomiota. Kuoron johdon – tai-
teellisen ja korporatiivisen – persoo-
nat ja tavat toimia ovat jäsenen viih-
tyvyyden kannalta tärkeitä. Myös
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laulajiston motivaation säilyttäminen
on sekä taiteellinen että hallinnolli-
nen haaste.

Johdolla tulee olla silmää tarjota
vanhoille ”sirkushevosille” sopivasti
luottotehtäviä: solistitehtäviin tottu-
neille tai niitä halajaville solistitehtä-
viä, varajohtajille johdettavaa, kvar-
teteille ohjausta ja esiintymistilai-
suuksia, tekstinikkareille käännöstöi-
tä ja ohjelmalehtisten sisällön tuotta-
mista, ohjelmistopolitiikasta kiinnos-
tuneille paikka musiikkilautakun-
nassa, junailijoille järjestettävää,
myyjille myytävää jne.

Hallinnon on jaettava vastuuta niil-
le, jotka osoittavat kiinnostusta yh-
teisten asioiden hoitoon. Laulukun-
nan täytyy olla tyytyväinen, että yli-
päänsä on henkilöitä, jotka ovat ha-
lukkaita panostamaan laulamisen
ohella muuhunkin tarpeelliseen toi-
mintaan yhteiseksi hyväksi! Lisäksi
myös niille, jotka haluavat ’vain’
käydä harjoituksissa, nousta lavalle
ja laulaa, tulee tarjota mahdollisuus
tehdä sitä rauhassa, sillä juuri yhdes-
sä musiikin tekeminen ja elämyksen
tuottaminen kuulijalle on viime kä-
dessä tärkeintä niin laulajille kuin
johtajalle. Siihen kaikki toiminta täh-
tää. Tästä syystä jokaisesta lauluky-
kyisestä on pidettävä kiinni ja suh-
detta vaalittava. Vasta tämän jälkeen
tulevat muut mahdolliset tavoitteet.

Laulu-Miehet joustaa!
Ohjelmistopolitiikka ja harrastuksen
muulta vapaa-ajan riennoilta viemä
aika vaikuttavat merkittävällä taval-
la päätökseen jatkaako vai tehdäkö
jotain aivan muuta. Elämässä on niin

paljon kaikkea hauskaa ja mielen-
kiintoista tarjolla. Aikuisella mies-
kuorolaulajalla on monia muita aikaa
vieviä harrastuksia ja tottumuksia,
jotka tulee ottaa kuoron toiminnassa
huomioon. On mökkiläisen kevät- ja
syystyöt, pääsiäisen ja syksyn Lapin-
matkat, kaamoksen valohoitomatkat,
Espanjan golfmatkat, metsästysret-
ket, maailman merillä purjehtimiset
jne.

Laulu-Miehet huomioi!
Nuorina miehinä leimaudumme
kuoroomme, sen stemmaveljiin, joh-
tajaan ja tapakulttuuriin. Tässä äiti-
kuorossa luomamme henkilösuhteet
ja saamamme kokemukset ovat rat-
kaisevassa roolissa laulajauran jat-
kon kannalta.

Aikuismieskuoron kannalta on
harmillista, että juuri keski-ikäisen
miehen laulukunto on parhaimmil-
laan. Tällöin hän – laulamisen sijasta
– todennäköisesti (ja toivottavasti)
käyttää aikansa perheestään huoleh-
timiseen, työuransa vaalimiseen ja
fyysinen kuntonsa ylläpitämiseen.
Aikaa ja sitoutumista vaativat ylelli-
syydet, kuten aikuismieskuorotoi-
minta, saavat odottaa.

40-kymppinen on urallaan (perhe,
työ ja harrastukset) tyytyväinen, kun
sen on vihdoin saanut sujumaan. Sii-
hen ei muutosta kaivata eikä tarvita.
Tässä iässä ollaan onnellisia, kunhan
arjen karuselli vain pyörii. Jos on het-
ki aikaa huoahtaa, niin hiipii ajatus,
että ”Kunhan tästä vain jonain päi-
vänä selvitään, niin sitten kyllä
taas….”

50-vuotiaana iskee kriisi: vieläkö



43

ehtii toteuttaa unelmansa? Mieskuo-
rotaustalla ei tässäkään tilanteessa
ensimmäiseksi tule mieleen aikuis-
mieskuoro. Sehän on vain vanhan
kertausta, jäähtyneen puuron lusi-
koimista.

60-vuotias on vielä suurempi haas-
te. Hän on stara, paljon nähnyt ja ko-
kenut, tietää paljon ja tietää tietävän-
sä paljon, on monen alan asiantunti-
ja, joka haluaa nauttia statuksestaan
ja saada ansaitsemaansa kunnioitus-
ta, arvostusta ja suitsutusta – niin ko-
tona, työpaikalla kuin harrastustensa
parissa. Itsensä kehittämisestä voi-
daan vielä kyllä ainakin puhua, mut-
ta todellisuus on toista. Kamppailu
yhden sun toisen krempan kanssa on
arkipäivää. Muisti alkaa pätkiä ja
omaksumiskyky on koetuksella.
Muut huomaavat sen ensin. Mutta ei
hätää, niin kauan kuin saa olla rau-
hassa, voi nauttia ja vähän päteäkin.

Laulu-Miehet ei jätä!
Juuri tällaisia tämän päivän keski-
ikäisiä ovat aikuismieskuorolle tär-
keimmät jäsenet. Ikäisiänsä kelpo
miehiä, jotka laulavat yhdessä par-
haimmillaan komeammin kuin nuor-
ten miesten kuorot. Tällaisten mies-
ten kanssa yhteiselo ja peli sujuu kit-
katta, kunhan ohjelmisto on materiaa-
lin ikääntymisen huomioiva ja aika-
taulut kohtuulliset. Prässääminen,
varsinkaan höykyttäminen, kyykyttä-
minen ja pottuilu eivät johda toivot-
tuun tulokseen. Jos tällaista miestä al-
kaa harrastuksensa parissa ahdistaa,
hän suuntaa tarmonsa ja innostuksen-
sa muihin vapaa-ajan aktiviteetteihin
– niitähän hänellä riittää.

Kilpailu niin taiteellisissa kuin kor-
poratiivisissa tehtävissä on jo jäänyt
taka-alalle, mukavuudenhalu on ti-
lalla. Täydellisen nuottikuvan toteu-
tusta eli virheetöntä tulosta ei pidä
eikä kannatakaan tavoitella, sillä hin-
naksi uhkaa muodostua kiristynyt
tunnelma. Kivaa pitää olla. Harras-
tuksesta tulee voida nauttia. Lavalla
elämyksen tuottamisessa tunnelma
ratkaisee. Tällaista miestä pitää hou-
kutella, kehua, kannustaa ja muistaa.
Sitähän me kaikki kaipaamme.

Kaveripiiriä ja yhdessä laulamista
ei tarvitse jättää, vaikkei lava syystä
tai toisesta enää kutsu. Laulumiesten
tiloissa toimii myös seniorimieskuo-
ro Urisevat Ukot. 

Väliotsikot kuvaavat omaa käsitystäni
uudistuneen kuoromme viimeisen kym-
menen vuoden elosta ja olosta. Pääotsi-
kon väite on asennekysymys.

Eläköön mieskuorolaulu! 
Eläköön Laulu-Miehet!

Juha Lappalainen

Casares.
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�They seek him here, they seek him there,
�those Frenchies seek him everywhere.
�Is he in heaven or is he in hell?
�That damned elusive Pimpernel.
Kreivita¨r Orczy: Punainen Neilikka

Ihminen ilmaisee itsea¨nsa¨ a¨a¨nella¨ � laulamisessa, soittamisessa,
tanssimisessa, kirjoitetuissa sanoissa. Kaikki mielen liikehdinta¨ on
kuin musiikkia, sielun laulua, itkuvirresta¨ riemuhuutoon.

Alexander-tekniikkaa etsimässä

Mikä Alexander-tekniikassa
toimii, kiehtoo, auttaa?
Kuulin ensimmäisen kerran Alexan-
der-tekniikasta 1970-luvun lopulla pi-
detyssä ääniseminaarissa. HYKSin
foniatri näytti raflaavan, (muistaak-
seni) japanilaisen elokuva pätkän,
jossa näytettiin äänihuulten lepatus-
ta eri ihmisten kurkunpäässä.

Tuo mullistava, silloisen tekniikan
huipentuma säväytti. Särpimenä fo-
niatri mainitsi vielä hyvin var teen -
otettavana ja tutustumisen arvoisena
asiana Alexander-tekniikan. Laula -
jan kin näkökulmasta mielenkiintoi -
nen kirja Alexander-tekniikasta ker-
toi näyttelijän äänestä. Lopuksi fo-
niatri kertoi, ettei tätä tekniikkaa löy-
dy Suomesta ja että kirja oli loppuun-
myyty. 

Näillä eväillä aloitin pitkäaikaisen
etsinnän. Elettiin pre-Internetaikaa.
Jäljet eivät johtaneet perille, kukaan
ei näyttänyt tuntevan kirjaa. Etsintä-
ni muistuttivat kreivitär Orczyn klas-

sikkoteoksen tarinaa Punainen neilik-
ka. Siinäkään mitkään jäljet eivät joh-
taneet etsityn luo. Löysin kerran
Lontoon feministi kir ja kaupasta ”jon-
kun” F. M. Alexan derin kirjottaman
teoksen The Use of the Self. Se oli hy-
vin pieni ja harmaa, ja tuntui kielelli-
sestikin vaikeasti lähestyttävältä. En
tunnistanut löytöä etsimäkseni hel-
meksi. Näin se pääsi lukemattoma-
na hukkumaan muutossa.

Paljon myöhemmin lähdin opis -
kelemaan logopediaa siinä toivossa,
että Alexander-tekniikka tulisi mi -
nua vastaan. Ei tullut. Eräs ystäväni
oopperakuorosta kertoi, että Oren
Brown, ihastuttava Juilliard Schoolin
opettajavanhus, käyttää Alexander-
tekniikkaa. Menin kuuntelu oppi -
laaksi, myöhemmin yksityis oppi -
laak si. En nähnyt, havainnut tai ko-
ke nut mitään sellaista, minkä olisin
voinut kuvitella olevan Alexander-
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tekniikkaa.
Tämä onkin syy yllä olevaan pit-

kään johdatukseen. Alexander-tek-
niikka on hyvin hienovarainen me-
todi, ajatustekniikka. Siinä ihmisen
omat reagointimallit, omat enemmän
tai vähemmän tarkoituksenmukaiset
tottumukset saattavat alussa asettua
jossain määrin esteeksi tekniikan op-
pimiselle. Tämä ei tarkoita, etteikö
tekniikkaa pystyisi oppimaan. Se on
helppoa, mutta juuri tämän ominai-
suutensa takia vaikeaa. Omalta koh-
daltani olen kokenut vaikeudeksi
oman, itsepintaisen kiinnipitämisen
käsityksestä, että kunhan tajuan,
mistä on kyse, on tekniikka minun
hallussani.

Älyllinen oivallus on toisinaan
hämmästyttävän kaukana mielen- ja
kehontietoisuudesta. Saman olen ko-
kenut oppilaitteni kohdalla. Se on
normaalia, ja tuntuu aikuisen koke-
mana häkellyttävältä, nololtakin.
Kun kuva kulloisesta aktiviteetista
selvenee, syntyy totuttu suorituspai-
ne, halu tehdä jotain oikein ja hyvin.
Näin virheensietokykymme saa kyy-
tiä, mutta Alexander-tekniikan myö-
tä myös helpottaa.

On haasteellista ja myös todella
palkitsevaa omaksua – arkkitehtuu-
rista lainattua ja Alexander-tekniik-
kaa erinomaisesti kuvaavaa – ajatus-
ta Less is more, vähempi riittää. En
enää muserra hammasharjaa, en
hampaita niitä harjatessani. Askelee-
ni kopina on hillitympi. Laulaessani
hengitys kulkee vapaammin ja ääni
on voimistunut. Ikänäöstä huolimat-
ta nuotinluku on helpottunut ja epä-
onnistumisen pelot ovat lieventy-
neet. Näyttöpäätteen vetovoima on

loppunut eivätkä silmät väsy enää
niin kuin ennen. Jopa harakanvar-
paani asettuvat nykyisin paperille
kauniimpana käsikirjoituksena.

Lähdin Alexander-tekniikan haku-
matkalle ääneni takia. Hämmästyin
saadessani apua moneen muuhun-
kin ongelmaan. ”Kirjanpitäjänysty-
rä” hävisi niskastani, samoin pään-
särky, niska- ja hartiajäykkyys. Aikoi-
naan hieroja kysyi, olenko kivenhak-
kaaja. Nyt olisi hauska käydä näyttä-
mässä itseäni hänelle. Hän tuskin us-
koisi käsiään tai silmiään.

Opin siis käyttämään itseäni ke-
vyemmin. Koordinointi ja tasapaino
paranivat. Nivelet notkistuivat. 

Lukijani saattaa nyt kysyä, miksi
en kirjoita nimenomaan Alexander-
tekniikasta muusikoille ja laulajille?
Minun on helppo vastata: on mah-
doton kirjoittaa aiheesta täysin kat-
tavasti ja kuitenkin näin lyhyesti. Jo-
kainen yksilö on erilainen. Jokainen
hetki on erilainen. Saman oppilaan
tila vaihtelee kerrasta toiseen. Myös
opettajan tila on erilainen hetkestä
toiseen. Asioita ei voi toistaa, koska
olemme jo uudessa tilanteessa. On
parempi antaa tässä makupala Ale-
xander-tekniikan mahdollisuuksista,
mutta ”pääateria” nautitaan opetta-
jan kanssa, joko kurssilla tai yksityis-
opetuksessa. 

Lisäksi nykyään löytyy hyvää kir-
jallisuutta aiheesta suomeksi, sekä
käännettynä että alkuperäisenä teks-
tinä. Opettajatilanne on tänään pal-
jon parempi kuin lähtiessäni koulut-
tautumaan opettajaksi. Silloin Suo-
messa oli kuusi opettajaa, tänään
meitä on noin kaksikymmentä ym-
päri Suomea. Suomen Alexander-
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tekniikan opettajayhdistyksen kotisi-
vulta www.finstat.fi on linkkejä kan-
sainvälisille Alexander-tekniikkasi-
vustoille. Sieltä myös löytyy suo-
meksi, ruotsiksi ja englanniksi perus-
tietoa, kurssitietoa, opettajien yhteys-
tietoja.

Alexander-tekniikka avaa oven
hyvin rikkaaseen maailmaan, olipa
instrumenttina sitten kyseessä trum-
petti, viulu, oma ääni tai vaikkapa
vasara. Alexander-tekniikka tutkii
omaa kehon ja mielen käyttöä – eri-
tyisesti miten käytämme itseämme
toimiessamme. Skaala on hyvin laaja,
alkaen ripaskan tanssimisesta päät-
tyen siveltimen käyttöön. Oman ke-
hon, äänen ja mielen käyttöä voidaan
hienosäätää. Epäonnistumista ei ole,
on oppimistilanteita.

Ennen oppitunnille hakeutumista
voi olla hyvä lukea jotain tekniikasta.
Näin saa ensi kosketuksen termino-
logiaan. Sen tunteminen alusta asti
ei kuitenkaan ole mikään edellytys
oppimiselle. Kukin valitsee lähesty-
mistapansa omien tarpeidensa mu-
kaan. Oivallukset saadaan vasta
opettajan käsien hienovaraisessa oh-
jauksessa. 

Opettajan käsien antama palaute
auttaa havaitsemaan, mitä todelli-
suudessa tapahtuu, kun teemme jo-
tain. Esimerkkinä voisin mainita ki-
nesteettisen järjestelmämme antamat
väärät palautteet, koska olemme
omien tottumustemme varassa. Ei-
tekemisen (non-doing) mieltäminen
ja toteutus ei välttämättä onnistu äk-
kiseltään. Opettajana en edes halua
tottua oppilaan hämmästykseen esi-
merkiksi tuolityöskentelyssä – miten
nousin niin kevyesti, olin kuin ilmaa

vain? Keveyden yllättävä löytymi-
nen tuottaa iloa myös opettajalle.

Tuorein tieteellinen tutkimus Ale-
xander-tekniikasta on selkätutkimus,
jonka Alexander-tekniikalle erittäin
suotuisat tulokset pääsivät korkeasti
arvostettuun British Medical Journa-
liin vuonna 2008. Myös Alexander-
tekniikasta Parkinsonin taudin hoi-
dossa on myönteisiä tutkimustulok-
sia. Todettakoon tässä, ettei Alexan-
der-tekniikka kuitenkaan ole terapi-
aa, joskin vaikutukseltaan joskus te-
rapeuttinen. Se siis ei paranna itse
tautia, mutta auttaessaan meitä pa-
rempaan kehon ja mielen, itsen käyt-
töön, se helpottaa elämäämme. Luo-
pumalla vahingollisista tottumuksis-
tamme, niistä poisoppimalla, pa-
laamme luonnonmukaisempaan
käyttöön.

Alexander-tekniikan opetus ja op-
piminen on tutkimusmatka joella,
jonka varrella rantamaisemat muut-
tuvat yhtenään edustaen oppilaiden
omaa ympäristöä ja elämää, jotka he
tuovat mukanaan opetustilantee-
seen. Parhaimmillaan opetuksessa
löytyy oman kehon ja mielen, äänen
vapaa virtaus.

Entä miten Alexander-tekniikan
opettajaksi kouluttaudutaan? Se on
vähintään kolmen vuoden ajan kes-
tävä, erittäin oppilaskeskeinen ohjel-
ma. Opettajia on yleensä vähintään
yksi per viisi oppilasta. Valmistumi-
nen opettajaksi on tavallaan vain al-
kulaukaus, sillä Alexander-tekniikan
opiskelu ei pääty koskaan. Opiskelu
ja tutkiminen kiteytyvät F.M. Alexan-
derin oppilaan, filosofi John Deweyn
sanoihin Life Long Learning, jatku-
van oppimisen todellisuudessa.
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Omalla opettajallani, Dick Gilbertil-
lä, oli tapana sanoa: ”it is a life sen-
tence”, se on elinkautinen. Dick Gil-
bert ehti niiden kymmenisen vuoden
aikana, jolloin hän asui Suomessa,
opettaa Alexander-tekniikkaa Suo-
men musiikkimaailmassa Sibelius-
Akatemiasta Radion Sinfoniaorkes-
teriin, Ylessä ja yritysmaailmassa.
Hän myös koulutti 9 suomalaista
Alexander-tekniikan opettajaa ja yh-
den virolaisen Helsingissä ennen ta-
kaisinmuuttoaan Cornwalliin. Siellä
hän avasi opettajakoulun kodissaan,
ja työskenteli elämänsä loppuun asti.
Dick nukkui kuolonuneen joulun al-
la 2008.

Erään toisen opettajan, 94-vuoti-
aan Elisabeth Walkerin sanoin – yli
70 vuoden kokemuksella Alexander-
tekniikasta - ”We are all beginners”,
olemme kaikki vasta-alkajia. Sillä
asenteella joka hetkestä muodostuu
tuore ja jännittävä mahdollisuus elä-
vään muutokseen ja itsen käyttöön.

Minkki Huldén

Kuka?
Minkki Huldén löysi Alexander-tek-
niikan vuonna 1993 ja valmistui 1999
Suomen Alexander-tekniikan insti-
tuutin kolmivuotisesta koulutusoh-
jelmasta tekniikan opettajaksi. Hän
on Society of Teachers of the Alexander
Technique STATin hyväksymä opetta-
ja ja sen jäsen. Aikaisemmalta amma-
tiltaan hän on auktorisoitu kielen-
kääntäjä ja kielikonsultti, suorittanut
HuK-tutkinnon 1988 kasvatustieteis-
sä ja psykologiassa Åbo Akademissa,
NLP-Practitioner/Rentout taja -
koulutuksen 1997. Ääniopintoja mm.

Iégor Reznikoffin kursseilla vuodes-
ta 1986 alkaen, Steven Flamin opet-
tama Breathing Coordination mene-
telmä 2005, joita käyttää Alexander-
tekniikan pohjalta.

Kesällä 2008 hän osallistui kan-
sainväliseen Alexander-tekniikan
kongressiin Luganossa, osallistuen
mm. Jane R. Heirichin ja Kristin
Linklaterin ääniworkshopeihin.
Mistä saat lisätietoa? 
Suomen Alexander-tekniikan opettajien
yhdistyksen FINSTAT kotisivulta
osoitteesta www.finstat.fi löytyy tie-
toa Alexander-tekniikasta, kursseis-
ta ja opettajista ja linkit maailmalle.
Sieltä on myös linkki Alexander-tek-
niikan opettajakouluun, joka Enni
Lakkalan johdolla aloittaa tammi-
kuussa 2010 Orivedellä. Minkki
Huldénin kotisivu www.alexander-
teknik.vpweb.co.uk Myös googletta-
malla löytyy paljon erikoistietoa.

Minkki Huldén. Kuva Terhi Rita.
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Suomenkielinen kirjallisuus:
Päivi Saraste: Suuntana vapaus. Ale-
xander-tekniikan perusajatuksia.
Laulaminen ja äänenkäyttö Alexan-
der-tekniikan valossa. 190 s.

Michael Gelb: Ryhtiä elämään. 170
s. (vain kirjastoista)

Ailsa Masterton: Alexander-tek-
niikka, pieni käytännön opas. 60 s.

Kirjoittajan tuotantoa:
Tiny poems sprung from the Ale-
xander Technique and our Intrinsic

Resistance against Changing. 40 s.
2008. 

Steget - ett fall för sig. Dikter och
bilder om steg genom sorggrå dagar
och till glädjeljusa, med Alexander-
tekniken som kryckor. 138 s. Ill. Il-
mestyi 15.12.2009 

Minkki Huldénin kirjoitus on
Laulumies-lehden tilaus. 
Minkki on kuorotoverini muusta
kuorosta, altto. Toim. huom.

Seniorimieskuorot viettivät Turussa
lauantaina 18.10.2008 juhlapäivää.
Laulun Ystävien Weterani Weljet täytti
50 vuotta, minkä johdosta he olivat
kutsuneet seniorimieskuorot kautta
Suomen kanssaan juhlimaan. Kutsu
saatiin jo kaksi vuotta sitten Jyväsky-
lässä, jossa silloin vuorostaan vietet-
tiin Mieskuoro Sirkkojen Harmaiden
Herrojen 50-vuotisjuhlaa. Turun juh-
laan saatiinkin runsas osanotto, isän-
nät mukaan lukien 15 kuoroa, yh-
teensä lähes 400 laulajaa. Urisevat
Ukot osallistui tilaisuuteen 45 miehen
voimalla. 

Seniorimieskuoroja on perustettu
Urisevien Ukkojen esimerkin mukaan
useille paikkakunnille. UU myös
aloitti seniorikuorotapahtumien jär-
jestämisen 2002 viettäen silloin omaa

70-vuotisjuhlaansa.
Ohjelma aloitettiin konsertilla Tuo-

miokirkossa kello 14. Kuorot oli si-
joitettu kirkon kuoriin eli alttarin
puoleiseen osaan, jossa kullakin lau-
lajalla oli tuoli. Kukin kuoro oli oma-
na ryhmänään ja nousi lauluvuoron-
sa ajaksi seisomaan, yhteisnumeroi-
den aikana kaikki seisoivat. Kullekin
johtajalle oli varattu paikka kuoronsa
edessä. Kuorojen sijoittelu valmiiksi
laulupaikoille teki mahdolliseksi oh-
jelman etenemisen kohtuullisessa
ajassa eli noin kahdessa tunnissa,
kun siirtymisiä ei tarvittu.

Paikalla olleista 15 kuorosta esitti
omaa ohjelmaa 13 kuoroa, mutta
kaikki osallistuivat yhteisnumeroi-
hin. Ennen konserttia harjoiteltiin
paikalla yhteisnumeroita sekä myös

Urisevat Ukot Turussa
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sakastissa omia ohjelmia. Konsertin
pituuden rajoittamiseksi lauloi kukin
kuoro korkeintaan neljä laulua. Uri-
sevilla, joka esiintyi seitsemäntenä,
oli kolme laulua: Griegin Laulajater-
vehdys, Klemetin Disciplinae filius ja
Dürrnerin Myrsky-yö merellä. Laulaja-
tervehdyksen johti Reijo Pajamo,
muut Veikko Autio.

Konsertti alkoi yleisön kanssa yksi-
äänisesti lauletulla Sibeliuksen vir-
rellä Soi kunniaksi Luojan ja mieskuo-
rona lauletulla Kuusiston Suomalai-
sella rukouksella. Yhteisnumerot johti
”semafoori” dir.cant. Pauli Viljanen.
Turkulaiset olivat keksineet mukavia

ja kuvaavia nimityksiä virkailijoil-
leen, kuten tämä teknillinen tiedon-
antoväline vipuvarsineen. Yhteisnu-
meroita seurasivat tervehdyssanat,
joita esitti ”faari” Leonard Lindberg,
puheenjohtaja.

Puheen jälkeen kukin kuoro esitti
vuorollaan osuutensa. Juontajana toi-
mi ”kriivari” Esko Aaltonen. Hän
osasi sopivasti esitellä kuorot, johta-
jat ja laulut. Useimmat laulut olivat
säestyksettömiä, mutta Vaarin Laulu
Porista esitti osan Porin Juhlakantaa-
tista (Sonninen 1958) pianon säestyk-
sellä. Oltermannit Vantaalta esitti
kaksi osaa Gounod´n Messusta (Mes-

Urisevain Ukkojen puheenjohtaja Veikko Lappalainen (oik.) tervehtii Weterani veljien edustajia.
Vas. semafoori Pauli Viljanen.
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se Brève) urkujen säestyksellä. Kuo-
rojen taso vaihteli huomattavasti.
Laadukasta laulua kuultiin, mutta
joskus olisi kaivannut parempaa sä-
velpuhtautta. Ilmeisesti iästä johtu-
va puristeinen äänenkäyttö ykköste-
noreissa häiritsi joissakin tapauksis-
sa. Ehkä tämän välttämiseksi jotkin
laulut esitettiin huomattavan mata-
lassa sävellajissa. Pääasia kuitenkin
on, että seniorikuoroissa pystytään
lauluharrastusta jatkamaan omaksi
ja läheisten iloksi. 

Konsertti päättyi kuorojen Pauli
Viljasen johdolla yhteisesti laula-
maan Sibeliuksen Finlandiaan. Kirkko
oli melkein täynnä yleisöä, joka
kuunteli sitä seisaalleen nousten ja
osoitti sen päätyttyä voimakkaasti
suosiota (yleisölle oli ilmoitettu, et-
tei aplodeja pidä antaa laulujen välis-
sä). Kirkon kaikuisa akustiikka ja
laulajien suuri lukumäärä tekivät
Finlandiasta tavallista juhlavamman.

Kirkosta siirryttiin busseilla, osa
kuoroista ehkä jalkaisinkin, noin ki-
lometrin päähän toiselle puolen Au-
rajokea VPK:n talolle, jossa karonkka
alkoi noin klo 17. Talo on uusklassil-
lista tyyliä ja erityisen kaunis sekä si-
sältä että ulkoa. Kuorojen istumajär-
jestys oli etukäteen laaditun pöytä-
kartan mukainen. Ruoka ja juoma
haettiin noutopöydästä viereisestä
huoneesta. Se tapahtui sujuvasti, ei-
kä ruuhkaa syntynyt. Ruoka oli mau-
kasta. Isännät esittivät ohjelmaa, joka
sisälsi puheita ja pienryhmien esityk-
siä. Äänilaitteista huolimatta ei aina-
kaan salin toisessa päässä, jossa is-
tuimme, siitä saanut selvää. Kaiku-
vassa salissa kaikki ääni puuroutui.
Ja kun yleisö ei saanut selvää puheis-

ta, jatkoi se omaa seurusteluaan lisä-
ten yleistä hälinää.

Yhteisesti lauletut mieskuorolaulut
onnistuivat hyvin. Niitä olisi voinut
olla enemmänkin. Urisevien Ukkojen
puheenjohtaja Veikko Lappalainen
kiitti kuoronsa puolesta ja antoi Wete-
rani Weljille heidän puheenjohtajansa
Leonard Lindbergin välityksellä
Urisevien Ukkojen numeroidun pöy-
täviirin. Weljien hallitukselle hän ja-
koi Urisevat Ukot 75 vuotta -juhlakir-
joja.

Kotimatkalle lähdettiin klo 20.30
samalla tilausbussilla, jolla oli aamul-
la klo 9 Helsingistä matkaan lähdet-
ty. Perillä Helsingissä oltiin noin klo
23. Matkalle oli UU:n isäntä Matti
Elo varannut evääksi olutta ja lämpi-
miä nakkeja. Olut oli erityisesti han-
kittu kierrekorkillisissa pulloissa, jo-
ten niitä oli helppo ahtaassa bussissa
käsitellä ja välillä sulkea. Mukava de-
talji. Paluumatkan aikana lepäiltiin ja
nautittiin eväitä, ei erityisesti jakset-
tu seurustella tai esittää juttuja mik-
rofoniin. Olimme tyytyväisiä mat-
kaan ja muistelimme hyvillä mielin
päivän ohjelmaa ja Weterani Weljiä.
Heille parhaat lauluveljelliset kiitok-
semme! Matkan järjestelyistä kiitok-
set myös omille puuhamiehillemme. 

Timo Kareoja
Laulun Ystävissä 

mm. 1960-luvulla laulanut

Weterani Weljien semafoori Pauli Vilja-
nen liittyi kanssani samaan aikaan Lau-
lu-Miehiin, ja lienemmekin ainoat, jotka
olemme saaneet jäsenmerkkimme Aasias-
sa, vuoden 1996 Bangkokin-matkalla.
Toim. huom.
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YL CXXV

Antti Häyrynen: Sinivalkoiset äänet. Yli-
oppilaskunnan Laulajat 1883 - 2008.
Otava Helsinki. Keuruu 2008

Antti Häyrynen on kirjoittanut Yli-
oppilaskunnan Laulajista aivan loista-
van satakaksikymmenviisivuotishis-
toriikin. Teos on monessa suhteessa
erinomainen. Se on ammattihistorioit-
sijan, musiikkiammattihistorioitsijan
teos, jossa tekijä on hienolla tavalla
ratkaissut musiikki-instituutioiden
historiankirjoitukseen liittyvät ongel-
mat.

Aivan itse en tätäkään olisi keksi-
nyt, enkä ehkä olisi koko kirjaa ruven-
nut lukemaan, ellen olisi kuullut Ant-
ti Häyrystä YL-historiikkiaan esittele-
mässä Urisevain Ukkojen lauluillassa
viime keväänä.

YL :n historiikkiin minulla on suu-
ri kiinnostus, vaikken YL:ään koskaan
ole kuulunutkaan, sillä olen kuulunut
kahteen YL:ää erinomaisen lähellä
olevaan musiikinharrastusyhdistyk-
seen lähes yhtäjaksoisesti kolmatta-
kymmenettäviidettä vuotta. Toinen
näistä on YL:ää lähellä fyysisestikin,
nimittäin YS. Laulu-Miehet taas on
YL:ää lähellä henkilötasolla, mistä ol-
koon esimerkkinä sivun 353 kuva YL-
senioreista 125-vuotisjuhlakonsertis-
sa. Kuvan reilusta viidestäkymme-
nestä miehestä helposti tunnistan
kymmenkunnan nykylaulumiehiksi.
Neljä kuvan laulajaa on entisiä ja ny-
kyisiä vierustovereitani Laulu-Miehis-
tä ja Urisevista Ukoista.

Henkilötason merkittävä yhteys

YL:n ja LM:n välillä ovat myös yhteiset
johtajat, varsinkin: Heikki ’Kuisma’
Klemetti, Arvi Poijärvi, Martti ’Pys-
sy’ Turunen, Ensti ’Första Norden’
Pohjola sekä Matti Hyökki. Heidän
lisäkseen ovat molemmat nämä mies-
kuorot olleet musiikillisessa yhteis-
työssä monen säveltäjän kanssa. Kai-
kesta tästä sai hyvän aavistuksen heti
tämmöinen YS:stä ja vanhan musiik-
kisalista Laulu-Miehiin Laulu-Miesten
juhlasaliin siirtynyt: tuttuja hahmoja
on seinillä: Pyssyn ja Kuisman lisäksi
Emil Genetz, Leevi Madetoja, Sibelius.

Sivulla 280 kerrotaan, että YL:n
PTS-suunnittelun aloitti Matti Kemi-
läinen 1985. Hän asetti kysymyksen:
Miten luoda YL:stä maailman paras kuo-
ro? Jo 70-luvulla oli alkanut YL:n jou-
lukonserttien perinne. Nyt samat pro-
sessit etenevät Laulu-Miehissä ja suu-
relta osin samojen henkilöiden ajami-
na; tavoite ei kuitenkaan liene olla ai-
nakaan samoilla mittareilla paras.

Suurin ongelma kaiken esittävän
taiteen historian kertomisessa on, että
olennaisin osa kuoron, laulajan, soit-
tajan, orkesterin, teatterinkin, toimin-
nan, työn kertomisen kohteesta: men-
neisyydessä toteutuneet – musiikki-,
teatteriesitykset – ovat ainutkertaisia
ja olleita ja menneitä.

Antti Häyrynen tarkastelee YL:n ja
Suomen suomenkielisen mieskuoro-
laulun pitkää linjaa erityisesti äänen-
muodostuksen aspektista. Klemetti
loi oman äänenmuodostusihanteen-
sa, Pyssy jatkoi perinnettä, Bergman
muualla ja Ensti YL:ssä uudistivat.
Liedertafelista lähtenyt kehitys johti

Etupäässä takapäässä
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siihen ilmaisuvoimaiseen ja voimak-
kaaseen mieslaulun musiikilliseen il-
maisuun, joka YL:stä nyt huokuu ja
joka jalostuneena ja kypsyneenä jat-
kuu Laulu-Miehissä. Täysjännitteisestä
tenorilaulusta on hyvä 50-vuotisjuhla-
kirjaan perustuva selostus s. 83s.

UU:ssa Antti Häyrynen kertoi, kun
kysyttiin, ettei laula kuorossa. Hänel-
lä on kaunis puheääni ja selkeä ulos-
anti. Perheessä kuulemma kuorolau-
lun hoitaa hänen vaimonsa, joka on
kanttori. Aikani maisteltuani nimeä
Häyrynen rupesin muistelemaan
erään kuoroni ulkomaankonserttia,
jossa solistina lauloi kanttori Merras-
Häyrynen, jonka johdolla myös olen
laulanut ja melko hiljattain olen hä-
nen oppilaanaan ollut Helsingin orto-
doksisen seurakunnan lukijakurssil-
la. Varvara Merras-Häyrynen osoit-
tautuikin Antti Häyrysen vaimoksi ja
siten YL:ssä laulava ortodoksipappi
Teo Merras on hänen lankonsa.

Rakenteeltaan YL:n 125-vuotishis-
toriikki on kaksijakoinen. Varsinaista
tekstiä teoksessa on suunnilleen yhtä
monta sivua kuin vuodessa on päiviä.
Alkuosa vie kirjasta kymmenen kuu-
kauden verran, ja se käsittelee koko
esihistorian ynnä YL-toiminnan 110
ensimmäistä vuotta, ja se on kronolo-
ginen. Kaksi kuukautta eli kuutisen-
kymmentä loppusivua kertoo otsikol-
la Lemminkäisen pojat YL:n toiminnas-
ta vuoden 1993 jälkeen, muttei krono-
logisesti vaan toiminnoittain taikka
aspekteittain; lukujen otsikoita: YL
studiossa, YL maakunnassa, YL juhlii
ja seurustelee.

Tämä on oiva ja perusteltu ratkai-
su. Näin historiallinen katsaus ei ulo-
tu aivan nykyaikaan, vaan viime vuo-

sista on kerrottu eri tavalla. YL on esi-
tellyt historiaansa pyöreitten vuosien-
sa juhlien yhteydessä paljon ahke-
rammin kuin Laulu-Miehet; meillähän
on historiikkeja juhlavuosilta 10, 25
(26), 40, 50 ja 75. YL:llä on näiden li-
säksi historiikit merkkivuosilta 20, 30,
70, 90 sekä lisäksi semmoisia, joita
meillä laulu-miehillä ei vielä voikaan
olla: 100 ja 110. YL:llä olisi varmaan
60-vuotishistoriikkikin, mutta tuo
juhla sattui onnettomaan aikaan vuo-
delle 1943. Silloin pidetystä, yhtaikaa
Helsingissä ja Äänislinnassa lauletus-
ta ja suorana radioidusta juhlakonser-
tista Antti Häyrynen Urisevien lauluil-
lassa kertoikin ja soitti siitä näytteen.
Samasta maailmansodastahan johtui,
että LM:n 25-vuotishistoriikki ilmes-
tyi kuoron täyttäessä 26. YL on lisäksi
julkaissut useita kirjoja esimerkiksi
merkittävien ulkomaanmatkojensa
yhteydessä.

Esipuheessaan (s. 12s.) Häyrynen
kertoo kuten kertoi Urisevissa, että hä-
nen työnsä oli epäkiitollinen ja lähti
väärästä päästä liikkeelle, sillä hänet
alunperin palkattiin kirjaprojektista
vetäytyneen tekijän tilalle kirjoitta-
maan historiikin toista puolikasta, ai-
van liian lyhyellä aikataululla, ja sit-
ten hankkeesta vetäytyi toinenkin te-
kijä ja koko kirja jäi Antti Häyrysen
tehtäväksi. Tämä selittää sen, että 125-
vuotisjuhlakirjassa on kuva 125-vuo-
tisjuhlakuorosta (s. 353, 361, vrt. 351).
Kirja ilmestyi paljon juhlan jälkeen,
mutta ehti kuitenkin ilmestyä vuoden
2008 aikana.

Kiire selittää varmaankin senkin,
että kirjassa on sangen paljon kirjoi-
tusvirheitä, nehän tämän lehden toi-
mittajalle ovat tuttuja. Esimerkkejä: si-
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vulla 68 puuttuu kirjain YL:n entisen
johtajan nimestä, sivulla 242 Sällska-
pet MM:ssä ovat kirjaimet menneet
sekaisin. Gripenbergin - Leinon Maa
kaunehin sivulla 197 sisältää säkeen:
sen puissa on lohtua, taikaa (p.o. loih-
tua). Sivulla 42 on maininta matkasta
Torinoon (p.o. Tornioon). Mutta nämä
ovat kuriositeetteja. Koneellinen oiko-
luku on voimaton ulkomaankielisten
erisnimien ja semmoisten pienten vir-
heiden suhteen, jotka muuttavat sa-
nan toiseksi, kielellisesti oikeaksi sa-
naksi. Silmiini sattui kyllä semmoi-
nenkin sana, jossa oli kolme k:ta pe-
räkkäin kuin keskolaisessa kenkäkau-

passa, sivua en pannut ylös. Kulma-
karvani nousivat, kun luin, että Kan-
sallisen Kokoomuksen perustivat
vanha- ja nuorsuomalaiset tasavaltai-
set ja maltilliset. Käsitykseni, joka,
myönnettäköön, ei ole yliopistotasoi-
nen vaan yhteiskoulutasoinen, on, et-
tä Kansallisen Kokoomuspuolueen
perustivat vanha- ja nuorsuomalaiset
kuningasmieliset. Koko programmi toi-
meen on ennen sivua 31 useita kertoja
lyhennetty KTP.

Sivulla 302 ovat alakuvassa kuva-
tekstin mukaan Matti Hyökki ja Os-
mo Vänskä. Kummankin johdolla
olen musiikkia tehnyt eikä minulla

Ari Hautakangas ja Ilkka Harikoski, Cerro de las Chapas, Sierra Crestellina.
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ole vaikeuksia tunnistaa, mutta koska
ovat kuvassa vasemmalta oikealle
lueteltaessa päinvastaisessa järjestyk-
sessä, olisin kyllä pannut nimet siihen
järjestykseen tai ainakin maininnan
Matti Hyökki (oik.). Sivulla 266 kerro-
taan, että R. W. Ekmanin Väinämöisen
soitto sijaitsee YL:n (!) musiikkisalissa.
Vanhan ylioppilastalon musiikkisalista
on kuva sivulla 283, Väinämöisen soit-
to peittämässä lähes koko takaseinää.
Tässä kuvassa sekä sivun 273 kuvassa
näkyvät hyvin myös monet musiikki-
salia koristavat muotokuvat, erityisen
hyvin kolme YS:n ensimmäistä johta-
jaa: Toivo Haapanen ja Erik Cronvall
YL:n Sibeliuksen vieressä s. 273 ja
Cronvall ja Jussi Jalas kahta puolta
YL:n Heikki Klemettiä s. 283.

Minulle jäi avautumatta, mihin
viittaa vuosiluku 1922 sivulla 84 pu-
huttaessa Mannerheim-suvun tun-
nuslauseesta CANDIDA PRO CAU-
SA ENSE CANDIDO. Lapsuksena pi-
dän sivun 196 mainintaa vuoden 1940
välirauhan solmimisesta. Onhan Suo-
men historian paradokseja, että talvi-
sodan jälkeen vallitsi välirauha, joka
alkoi Moskovan rauhansopimukses-
ta (eikä välirauhan), kun taas rauha,
joka seurasi jatkosotaa, alkoi Mosko-
van välirauhansopimuksesta, johon
ihan oikein viitataan sivulla 200. Lap-
sus lienee myös sivun neljä maininta
kannen kuvien lähteestä, kerta kan-
nessa on tasan yksi kuva ja sen lähde
on mainittu edellisellä rivillä. Tarkoit-
tanee, että kirjan (eikä kannen) kuvat
ovat YL:n arkistosta. Ainakaan Aka-
teemisesta ostamassani niteessä ei ollut
kansipaperia; historiikki on kluuttisel-
käinen ylivedetty.

Sen sijaan yksi vanha pohdintani

(Laulumies 2008 / 1, s. 5) saa sivulta
sata ratkaisunsa: Sibeliuksen Sydäme-
ni laulun käsikirjoituksessa viimeinen
sana on maailma, ihan kuten painetus-
sa nuotissa, mutta onpa kullan lysti kul-
takehdoss’ kuullella kehräjälintuu eikä
’kehrääjälintuu’, kuten nuottiin on
painettu.

Kulmamies
YS:lle ja YL:lle on kaksituhatluvulla
muodostunut käytäntö, jonka mukai-
sesti suurjuhlissa onnittelevat toinen
toistaan lahjoittamalla juhlaan kvar-
tettiesityksen. YS:n kahdeksankym-
menvuotisjuhlassa keväällä 2006 röy-
histin rintaani, kun YL:n kvartetin on-
nittelulaulu Kulmamies alkoi. Onhan
miesenemmistö väistynyt YS:ssä mus-
ta tuntuu -arvioni mukaan 80-luvun
alkupuolella ja kokoontunut juhlavä-
ki, seuralaiset poisluettuna, oli kovin
naisvaltainen ja siten suurimmaksi
osakseen armeijaakäymätöntä. Kyllä-
hän minä sentään tiesin, mikä on kul-
mamies. Aikani kuuntelin, mutta mitä
ihmettä kaverit lauloivat: ...tupaan vie-
reiseen sydämeni lyö... Hmm... että täm-
möistä, mikäs juttu tämä oikein on.
...Mutta rakkaus tällainen, sotilaiden vä-
linen... Ihan pokkana tyypit piisinsä
vetivät, koreografian kanssa, suosio
oli raivoisa, ja minussa tapahtui ilmei-
sestikin vastaava esteettis-myyttinen
loveenlankeaminen kuin saman vuo-
den alkupuolella naivistisen taiteen
keskellä Fuengirolan Palmeras-hotel-
lin España-salissa (Laulumies 2007 / 4,
s. 16).

Kysymys homoerotiikasta mies-
kuoromaailmassa liittyy laajempaan,
periaatteellisempaan pohdintaan ho-
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mofiliasta ja homofobiasta: onko
mieskuorolauluveljeydessä kysymys
homofiliasta vai edellyttääkö laulu-
veljeys homofobiaa? S. 83 kertoo, että
Kuisma ”yhdisti kevyempään äänen-
käyttöön epäilyttävää feminiinisyyt-
tä, androgyynisyyttä tai homosek-
suaalisuutta.” Erityisesti sekakuorois-
sa viljelty vitsi ’tenorit ja miehet’ on
monessa kuorossa muuttunut itsensä
toteuttaneeksi ennustukseksi. 

Vuoden 2004 pikkujoulussa (s. 322)
oli kantaesitetty Juho Taskisen Kulma-
mies, jonka ilmeisestikin joka kerta sa-
ma kvartetti esitti myös Matti Hyökin
60-vuotisjuhlakonsertissa kesäkuussa
2006 (Laulumies 2006 / 4, s. 12), ja se
(s. 294) ”aiheutti kohtalaisen yskän-
kohtauksen YL-senioreissa”. Minulle-
han Kulmamies oli silloin jo vanhaa
kauraa. Taiteen tehtävä on rikkoa ra-
joja. Mutta lienee taiteella kulttuurin
perusmerkityksen mukaisesti myös
viljelyn, kasvatuksen tehtävä. Kult-
tuuri on tabujen ja myyttien yhtei-
syyttä. ... sulle kuiskatessain: ”olet tär-
keä”.

Luetteloja, lyhenteitä, 
sensaatio
Sivulla 259 on maininta Riihimäellä
1981 pidetystä konsertista. Olen tässä
lehdessä (2006 / 3, s. 8) kertonut Riihi-
mäessä vuoden 1980 alussa olleesta
YL:n konsertista, jota olin kuuntele-
massa. Silloin kuulin keskustelun, jos-
sa Riihimäen Mieslaulajissa pitkään
laulanut henkilö pohdiskeli, että oli
varmaankin ollut YL:n mukana, kun
kuoro vieraili hänen tulevassa koti-
kaupungissaan Riihimäessä edellisen
kerran vuonna 1938, koska siihen ai-

kaan kuului YL:ään. Riihimäessä YL
on konsertoinut myös 1910 ja 1912 (s.
42).

Rupesin etsimään tietoa YL:n Rii-
himäessä ja muualla antamista kon-
serteista. Oliko YL:llä todellakin kon-
sertti Riihimäessä peräkkäisinä vuosi-
na? 125-vuotishistoriikista löytyvät al-
kusivujen marginaalista kesäkuorojen
konserttipaikkakuntien luettelot; ta-
vattoman mukava ja onnistunut tapa
esittää YL:n suurta kertomusta ja ke-
ventää kirjan taittoa. Luettelo maista,
joissa on konsertoitu, on sivulla 277 ja
seuraavalla sivulla. Mutta ilmeisesti-
kään YL ei tämän juhlansa yhteydes-
sä julkaissut mitään edellisen juhla-
kirjan jälkeen annettujen konserttien
luetteloa, eikä jäsenmatrikkeliakaan.
100-vuotisjuhlakirja on kaksiosainen,
matrikkeli on toisessa osassa. Mutten
löytänyt konserttiluetteloa www.yl.fi-
sivultakaan. Vertailun vuoksi katsoin
ja totesin, että vastaava luettelo löytyi
aivan helposti sivulta www.ys.fi.
Konserttien luetteloiminen on nyky-
ään kylläkin kovin epäkiitollista.
YS:llä on moninkertaisesti ja Laulu-
Miehillä (moni)kymmenkertaisesti se
määrä konsertteja vuosittain, mikä ta-
kavuosikymmeninä. Varmaankin
myös YL:llä tahti on kiivaampi kuin
menneisyydessä, mutta on todettava,
että YL on kautta aikojen ollut erittäin
aktiivinen konsertoija ja esiintyjä.

Sivulla 12 on luettelo kuoroista
käytetyistä lyhenteistä: AS, PC, MM,
SL, YSK, LM, OD ja PK. YS ei ole kuo-
ro, ainakaan ensisijaisesti, joten on
mielenkiintoista, että siitä käytetään
sujuvasti nimeä Ylioppilaskunnan Soit-
tajat, kunnes sivulla 215 ja sen jälkeen:
YS. YL:n ja YS:n yhteistoiminta on hy-
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vin vanhaa perua. Olen kuvitel-
lut jo pitkään olleeni kaikkia ikä-
tovereitani ja nuorempiani pa-
rempi YS:n historian tuntija en-
nen vuotta 1986 käsittävän ajan
osalta, joten oli suoranainen sen-
saatio lukea (s. 152s.) minulle
uusi tieto, että YL oli vuonna
1929, siis kaksi vuotta ennen
vuonna 1926 perustetun YS:n
kuuluisaa Baltianmatkaa, esittä-
nyt Virossa Arvi Poijärven joh-
dolla Sibeliuksen Tulen synnyn
yhdessä YS:n kanssa.

Mika Ainola


